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1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ

Курс математики является фундаментом дальнейшего образования инженера. Знание математики необходимо не только для изучения общетехнических дисциплин, но и для специальных дисциплин в особенности. Цель преподавания математики состоит в том, чтобы ознакомить студентов с основами математического аппарата, необходимого для решения как теоретических, так и практических задач; привить студентам умение и привычку к самостоятельному изучению учебной литературы по математике; развить логическое мышление и повысить общий уровень математической культуры; выработать навыки математического исследования прикладных задач и умение сформулировать задачи по специальности на математическом языке.
2. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ
2.1. Ознакомиться с основами линейной алгебры, высшей алгебры, векторной алгебры, аналитической геометрии, дифференциальной геометрии кривых и поверхностей, элементами топологии.

2.2.  Изучить основы математического анализа, дифференциальное исчисление функций одного и нескольких переменных, изучить неопределенные и определенные интегралы, кратные интегралы,  ознакомиться с  элементами дискретного анализа.

2.3.  Изучить основы математического программирования (для специальности 190701.65 «Организация перевозок и управление на транспорте (ж/д транспорт)»).

2.4.  Знать основные типы дифференциальных и разностных уравнений и методы их решения. Знать и уметь использовать на практике признаки сходимости числовых и функциональных рядов.

2.5.  Иметь представление о функциях комплексного переменного и элементах теории поля.

2.6.  Ознакомиться с основами вариационного исчисления и оптимального управления.

2.7.  Знать, важнейшие понятия теории вероятностей и математической статистики.

2.8.  Иметь представление о моделях случайных процессов и элементах теории массового обслуживания.

2.9. Иметь представление о временных рядах, математическом моделировании.

3. ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ И ВИДЫ УЧЕБНОЙ РАБОТЫ
Специальности:
140104.65 «Промышленная теплоэнергетика» (ЭН)
190205.65 «Подъемно-транспортные, строительные, дорожные 
машины и оборудование» (ДМ)
	Вид учебной работы
	Количество часов

	
	Всего по уч. плану
	Курс

	
	
	1
	2

	1. Аудиторные занятия
	96
	48
	48

	1.1. Лекции
	48
	24
	24

	1.2. Практические и семинарские занятия 
	48
	24
	24

	1.3. Лабораторные работы (лабораторный практикум) и т.д.
	0
	0
	0

	1.4. Индивидуальные занятия
	0
	0
	0

	2. Самостоятельная работа 
	604
	304 (ЭН)
302 (ДМ)
	300 (ЭН)
302 (ДМ)

	3. ВСЕГО ЧАСОВ НА ДИСЦИПЛИНУ
	700
	350
	350

	4. Вид и количество текущего контроля (контрольная работа, курсовая работа, курсовой проект)
	4 контр.раб.

(четыре)
	4 контр.раб.

(четыре)


	5. Виды промежуточного контроля (экзамен, зачет)
	Зачет, экзамен
	Зачет, экзамен


Специальности:
190401.65 «Электроснабжение ж/д», 
190301.65 «Локомотивы», 
190302.65 «Вагоны», 
190303.65 «Электрический транспорт железных дорог», 
190402.65 «Автоматика, телемеханика и связь на ж/д транспорте, 
190701.65 «Организация перевозок и управление на транспорте 
(ж/д транспорт)» (ПП)
	Вид учебной работы
	Количество часов

	
	Всего по уч. плану
	Курс

	
	
	1
	2

	1. Аудиторные занятия
	96
	48
	48

	1.1. Лекции
	48
	24
	24

	1.2. Практические и семинарские занятия 
	48
	24
	24

	1.3. Лабораторные работы (лабораторный практикум) и т.д.
	0
	0
	0

	1.4. Индивидуальные занятия
	0
	0
	0

	2. Самостоятельная работа 
	504
	252
250 (ПП)
	252
254 (ПП)

	3. ВСЕГО ЧАСОВ НА ДИСЦИПЛИНУ
	600
	300
	300

	4. Вид и количество текущего контроля (контрольная работа, курсовая работа, курсовой проект)
	4 контр.раб.

(четыре)
	4 контр.раб.

(четыре)

	5. Виды промежуточного контроля (экзамен, зачет)
	Зачет, экзамен
	Зачет, экзамен


Специальность 220201.65 «Управление и информатика в технических системах»
	
Вид учебной работы
	Количество часов

	
	Всего 

по 

уч. плану
	Курс

	
	
	1
	2
	3

	1. Аудиторные занятия
	116
	48
	48
	20

	1.1. Лекции
	60
	24
	24
	12

	1.2. Практические и семинарские занятия 
	56
	24
	24
	8

	1.3. Лабораторные работы 

(лабораторный практикум) и т.д.
	0
	0
	0
	0

	1.4. Индивидуальные занятия
	0
	0
	0
	0

	2. Самостоятельная работа 
	684
	302
	302
	80

	3. ВСЕГО ЧАСОВ НА ДИСЦИПЛИНУ
	800
	350
	350
	100

	4. Вид и количество текущего контроля 

(контрольная работа, курсовая работа, курсовой проект)
	4 

контр.раб

(четыре)
	4 

контр.раб 

(четыре)
	1 

контр.раб 

(одна)

	5. Виды промежуточного контроля (экзамен, зачет)
	Зачет, 

экзамен
	Зачет, 

экзамен
	Экзамен


Специальность 230201.65 «Информационные системы и технологии» 

	
Вид учебной работы
	Количество часов

	
	Всего 

по 

уч. плану
	Курс

	
	
	1
	2
	3

	1. Аудиторные занятия
	112
	48
	48
	16

	1.1. Лекции
	56
	24
	24
	8

	1.2. Практические и семинарские занятия 
	56
	24
	24
	8

	1.3. Лабораторные работы 

(лабораторный практикум) и т.д.
	0
	0
	0
	0

	1.4. Индивидуальные занятия
	0
	0
	0
	0

	2. Самостоятельная работа 
	670
	224
	224
	222

	3. ВСЕГО ЧАСОВ НА ДИСЦИПЛИНУ
	782
	348
	348
	86

	4. Вид и количество текущего контроля 

(контрольная работа, курсовая работа, курсовой проект)
	4 контр.раб

(четыре)
	4 

контр.раб 

(четыре)
	1 

контр.раб 

(одна)

	5. Виды промежуточного контроля 
    (экзамен, зачет)
	Зачет, 

экзамен
	Зачет, 

экзамен
	Экзамен


Специальность 270102.65 «Промышленное и гражданское строительство» 

	Вид учебной работы
	Количество часов

	
	Всего по уч. плану
	Курс

	
	
	1
	2

	1. Аудиторные занятия
	96
	48
	48

	1.1. Лекции
	48
	24
	24

	1.2. Практические и семинарские занятия 
	48
	24
	24

	1.3. Лабораторные работы (лабораторный практикум) и т.д.
	0
	0
	0

	1.4. Индивидуальные занятия
	0
	0
	0

	2. Самостоятельная работа 
	534
	266
	268

	3. ВСЕГО ЧАСОВ НА ДИСЦИПЛИНУ
	630
	318
	312

	4. Вид и количество текущего контроля (контрольная работа, курсовая работа, курсовой проект)
	4 контр.раб.

(четыре)
	4 контр.раб.

(четыре)

	5. Виды промежуточного контроля (экзамен, зачет)
	Зачет, экзамен
	Зачет, экзамен


Специальность 270112.65 «Водоснабжение и водоотведение» 

	Вид учебной работы
	Количество часов

	
	Всего по уч. плану
	Курс

	
	
	1
	2

	1. Аудиторные занятия
	92
	48
	44

	1.1. Лекции
	48
	24
	24

	1.2. Практические и семинарские занятия 
	44
	24
	20

	1.3. Лабораторные работы (лабораторный практикум) и т.д.
	0
	0
	0

	1.4. Индивидуальные занятия
	0
	0
	0

	2. Самостоятельная работа 
	538
	269
	268

	3. ВСЕГО ЧАСОВ НА ДИСЦИПЛИНУ
	630
	300
	330

	4. Вид и количество текущего контроля (контрольная работа, курсовая работа, курсовой проект)
	4 контр.раб.

(четыре)
	4 контр.раб.

(четыре)

	5. Виды промежуточного контроля (экзамен, зачет)
	Зачет, экзамен
	Зачет, экзамен


Специальности: 270204.65 «Строительство ж/д, путь и путевое хозяйство», 

   270201.65 «Мосты и транспортные тоннели»

	Вид учебной работы
	Количество часов

	
	Всего по уч. плану
	Курс

	
	
	1
	2

	1. Аудиторные занятия
	96
	48
	48

	1.1. Лекции
	48
	24
	24

	1.2. Практические и семинарские занятия 
	48
	24
	24

	1.3. Лабораторные работы (лабораторный практикум) и т.д.
	0
	0
	0

	1.4. Индивидуальные занятия
	0
	0
	0

	2. Самостоятельная работа 
	554
	277
	277

	3. ВСЕГО ЧАСОВ НА ДИСЦИПЛИНУ
	650
	325
	325

	4. Вид и количество текущего контроля (контрольная работа, курсовая работа, курсовой проект)
	4 контр.раб.

(четыре)
	4 контр.раб.

(четыре)

	5. Виды промежуточного контроля (экзамен, зачет)
	Зачет, экзамен
	Зачет, экзамен


4. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ
4.1. РАЗДЕЛЫ ДИСЦИПЛИНЫ И ВИДЫ ЗАНЯТИЙ
Специальности:
140104.65 «Промышленная теплоэнергетика» (ЭН); 
190205.65 «Подъемно-транспортные, строительные, дорожные машины и 
оборудование» (ДМ); 
190301.65 «Локомотивы» (ЛТ); 
190302.65 «Вагоны» (ВГ); 
190303.65 «Электрический транспорт железных дорог» (ТЭ);
190401.65 «Электроснабжение ж/д» (ЭЛ); 

190402.65 «Автоматика, телемеханика и связь на ж/д транспорте (ТС);

190701.65 «Организация перевозок и управление на транспорте 
(ж/д транспорт)» (ПП); 
270102.65 «Промышленное и гражданское строительство» (ГС);
270201.65 «Мосты и транспортные тоннели» (МТ);
270204.65 «Строительство ж/д, путь и путевое хозяйство» (ЖД).

	№ п/п
	Раздел

Дисциплины
	Виды занятий

	
	
	Лекции,

час.
час
	Практические 
занятия (час.)
	Самостоятельная работа (час.)

	1
	Введение.
	1
	0
	14 



	2
	Элементы векторной алгебры.
	1
	2
	20 

	3
	Аналитическая геометрия.
	2
	2
	30 

20 (ПП)

	4
	Элементы линейной алгебры.
	2
	2
	20 (ЛТ, ВГ, ЭЛ, ТЭ, ТС, ПП)

30 (ЭН, ДМ,ГС, МТ, ЖД)

	5
	Элементы высшей алгебры.
	2
	2
	15 

	6
	Элементы топологии.
	0
	0
	15 

	7
	Введение в математический анализ.
	2
	2
	20 

10 (ПП)

	8
	Дифференциальное исчисление функции одной переменной.
	5

3 (Д)
	5

3 (Д)
	30 (ЛТ, ВГ, ЭЛ, ТЭ, ТС, ГС, ПП)

40 (ЭН, ДМ,МТ, ЖД)

	9
	Неопределенный и определенный интеграл.
	5

3 (Д)
	5

3 (Д)
	30 (ЛТ, ВГ, ЭЛ, ТЭ, ТС, ГС, ПП)

40 (ЭН, ДМ, МТ, ЖД)

	10
	Функции нескольких переменных, кратные интегралы.
	2
	2
	10 (ПП)

20 (ЛТ, ВГ, ЭЛ, ТЭ, ТС)

30 (ЭН, ДМ, ГС, МТ, ЖД)

	11
	Элементы дискретного анализа.
	0
	0
	15 



	12
	Основы математического программирования.
	4 (Д)
	4 (Д)
	30 (ПП)

	13
	Обыкновенные дифференциальные уравнения.
	4
	4
	20 (ЛТ, ВГ, ЭЛ, ТЭ, ТС, ПП)

30 (ЭН, ДМ, ГС, МТ, ЖД)

	14
	Системы обыкновенных дифференциальных уравнений.
	2
	2
	15 

	15
	Элементы теории устойчивости.
	0
	0
	15 

	16
	Уравнения математической физики.
	0
	0
	15 

	17
	Ряды.
	4
	4
	20 

	18
	Ряды Фурье. Преобразование Фурье. 
	2
	2
	15 

	19
	Элементы теории функций комплексного переменного.
	0
	0
	15 

	20
	Преобразование Лапласа. Операционный метод.
	2
	2
	15 

	21
	Криволинейные и поверхностные интегралы.
	2
	2
	15 

	22
	Элементы теории поля.
	2
	2
	15 

	23
	Теория вероятностей.
	4
	4
	20 

	24
	Модели случайных процессов. Элементы теории массового обслуживания.
	2
	2
	15 

	25
	Математическая статистика.
	2
	2
	20 

	26
	Вариационное исчисление.
	0
	0
	15 

	27
	Оптимальное управление.
	0
	0
	15 

	28
	Временные ряды.
	0
	0
	15 

	29
	Математическое моделирование.
	0
	0
	15 

	30
	Дискретный анализ.
	0
	0
	0


Специальность   270112.65 «Водоснабжение и водоотведение» 

	№ п/п
	Раздел

Дисциплины
	Виды занятий

	
	
	Лекции,

час.
час
	Практические 
занятия (час.)
	Самостоятельная работа (час.)

	1
	Введение.
	1
	0
	14 

	2
	Элементы векторной алгебры.
	1
	2
	20 

	3
	Аналитическая геометрия.
	2
	2
	30 

	4
	Элементы линейной алгебры.
	2
	2
	30 

	5
	Элементы высшей алгебры.
	2
	2
	19 

	6
	Элементы топологии.
	0
	0
	15 

	7
	Введение в математический анализ.
	2
	2
	20 

	8
	Дифференциальное исчисление функции одной переменной.
	5
	3
	30 

	9
	Неопределенный и определенный интеграл.
	5
	3
	30 

	10
	Функции нескольких переменных, кратные интегралы.
	2
	2
	30 

	11
	Элементы дискретного анализа.
	0
	0
	15 

	12
	Основы математического программирования.
	0
	0
	0

	13
	Обыкновенные дифференциальные уравнения.
	4
	4
	30 

	14
	Системы обыкновенных дифференциальных уравнений.
	2
	2
	15 

	15
	Элементы теории устойчивости.
	0
	0
	15 

	16
	Уравнения математической физики.
	0
	0
	15 

	17
	Ряды.
	4
	4
	20 

	18
	Ряды Фурье. Преобразование Фурье. 
	2
	2
	15 

	19
	Элементы теории функций комплексного переменного.
	0
	0
	15 

	20
	Преобразование Лапласа. Операционный метод.
	2
	2
	15 

	21
	Криволинейные и поверхностные интегралы.
	2
	2
	15 

	22
	Элементы теории поля.
	2
	2
	15 

	23
	Теория вероятностей.
	4
	4
	20 

	24
	Модели случайных процессов. Элементы теории массового обслуживания.
	2
	2
	15 

	25
	Математическая статистика.
	2
	2
	20 

	26
	Вариационное исчисление.
	0
	0
	15 

	27
	Оптимальное управление.
	0
	0
	15 

	28
	Временные ряды.
	0
	0
	15 

	29
	Математическое моделирование.
	0
	0
	15 

	30
	Дискретный анализ.
	0
	0
	0


Специальности:
 220201.65 «Управление и информатика в технических системах» (УИ);

 230201.65 «Информационные системы и технологии» (ИС)

	№ п/п
	Раздел

Дисциплины
	Виды занятий

	
	
	Лекции,

час.
час
	Практические 
занятия (час.)
	Самостоятельная работа (час.)

	1
	Введение.
	1
	0
	20 

	2
	Элементы векторной алгебры.
	1
	2
	30 

	3
	Аналитическая геометрия.
	2
	2
	30 

	4
	Элементы линейной алгебры.
	2
	2
	30 

	5
	Элементы высшей алгебры.
	2
	2
	30 

	6
	Элементы топологии.
	0
	0
	15 

	7
	Введение в математический анализ.
	2
	2
	30 

	8
	Дифференциальное исчисление функции одной переменной.
	5
	3
	45 

	9
	Неопределенный и определенный интеграл.
	5
	3
	45 

	10
	Функции нескольких переменных, кратные интегралы.
	2
	2
	30 

	11
	Элементы дискретного анализа.
	0
	0
	0

	12
	Основы математического программирования.
	0
	0
	0

	13
	Обыкновенные дифференциальные уравнения.
	4
	4
	30 

	14
	Системы обыкновенных дифференциальных уравнений.
	2
	2
	15 

	15
	Элементы теории устойчивости.
	0
	0
	15 

	16
	Уравнения математической физики.
	0
	0
	15 

	17
	Ряды.
	4
	4
	30 

	18
	Ряды Фурье. Преобразование Фурье. 
	2
	2
	15 

	19
	Элементы теории функций комплексного переменного.
	0
	0
	15 

	20
	Преобразование Лапласа. Операционный метод.
	2
	4
	30 

	21
	Криволинейные и поверхностные интегралы.
	2
	2
	15 

	22
	Элементы теории поля.
	2
	2
	15 

	23
	Теория вероятностей.
	4
	4
	30 

	24
	Модели случайных процессов. Элементы теории массового обслуживания.
	2
	4
	30 

	25
	Математическая статистика.
	2
	2
	20 

	26
	Вариационное исчисление.
	0
	0
	15 

	27
	Оптимальное управление.
	0
	0
	15 

	28
	Временные ряды.
	0
	0
	15 

	29
	Математическое моделирование.
	0
	0
	15 

	30
	Дискретный анализ.
	8(ИС)

12(УИ)
	8
	45


4.2. СОДЕРЖАНИЕ РАЗДЕЛОВ ДИСЦИПЛИНЫ

1 семестр
Раздел  1. Введение

Предмет алгебры, ее роль и место в современной науке и технике.

1.1. Определители второго и третьего порядков, их свойства и вычисление.

1.2. Решение систем линейных уравнений по формулам Крамера. 

Раздел 2. Элементы векторной алгебры

2.1. Линейные операции над векторами. Линейно независимые системы векторов. Базис. Система координат.

2.2. Линейные операции над векторами в координатах.

2.3. Скалярное произведение в трехмерном пространстве и его свойства. Длина вектора. Угол между векторами.

2.4. Векторное и смешанное произведение векторов.

Раздел 3. Аналитическая геометрия

3.1. Уравнение линии на плоскости.

3.2. Различные виды уравнения прямой: по точке и направляющему вектору; по двум точкам; точке и угловoму коэффициенту; в отрезках. Уравнение прямой по точке и нормальному вектору. Общее уравнение прямой на плоскости. Частные случаи.

3.3. Угол между прямыми на плоскости. Условия параллельности и перпендикулярности двух прямых. Расстояние от точки до прямой.

3.4. Кривые второго порядка: окружность, эллипс, гипербола, парабола. Их канонические уравнения, эксцентриситет, фокусы, асимптоты, директрисы. 

3.5. Полярные координаты на плоскости, их связь с декартовыми координатами. Уравнение линии в полярной системе координат.

3.6. Уравнение поверхности в пространстве.
3.7. Уравнение плоскости. Различные виды уравнения плоскости: по трем точкам; по двум точкам и вектору коллинеарному плоскости; точке и двум векторам коллинеарным плоскости; по точке и нормальному вектору; общее уравнение плоскости. Частные случаи.

3.8. Уравнение линии в пространстве. 
3.9. Уравнение прямой в пространстве. Различные виды уравнений прямой: по точке и направляющему вектору; двум точкам; общие уравнения прямой.

3.10. Угол между плоскостями; угол между прямыми; угол между прямой и плоскостью. Условия параллельности и перпендикулярности. 

3.11. Поверхности второго порядка: сфера, эллипсоид, гиперболоиды, параболоиды. Цилиндрические поверхности.

3.12. Цилиндрические и сферические координаты, их связь с декартовыми координатами.

Раздел 4.  Элементы линейной алгебры

4.1. Понятие матрицы. Действия над матрицами: умножение матриц на число, сложение и умножение матриц. Транспонирование матриц.

4.2. Определители n-го порядка, их свойства и вычисление. Алгебраические дополнения и миноры.

4.3. Обратная матрица. Решение систем линейных уравнений матричным способом.

4.4. Ранг матрицы. Вычисление ранга матрицы с помощью элементарных преобразований. Теорема о базисном миноре. Понятие о решении произвольных систем линейных уравнений. Теорема Кронекера–Капелли.

4.5. Решение произвольных систем методом Гаусса, методом Жордана–Гаусса.

4.6. Линейное векторное пространство. Линейные преобразования, их матрицы. Собственные значения и собственные векторы линейного преобразования.

4.7. Квадратичные формы. Приведение квадратичных форм к каноническому виду. Приведение к каноническому виду уравнения кривой второго порядка.

Раздел 5.  Элементы высшей алгебры

5.1. Понятие множества. Операции над множествами. Декартово (прямое) произведение множеств. Алгебра множеств.

5.2. Отношения на множествах. Бинарные отношения, способы задания. Отображения множеств. Понятие функции. Отношения эквивалентности, порядка, доминирования.

5.3. Конечные и бесконечные множества. Счетные множества. Понятие мощности множества. Эквивалентность множеств. Разбиение на классы.

5.4. Понятие о некоторых алгебраических структурах: группа, кольцо, поле. Понятие изоморфизма.

5.5. Поле комплексных чисел. Комплексные числа, их изображение на плоскости. Алгебраическая, тригонометрическая и показательная форма записи комплексных чисел.

5.6. Алгебраические операции над комплексными числами. Формула Муавра. Корни из комплексных чисел.

5.7. Формулировка основной теоремы алгебры. Теорема Безу. Разложение многочлена с действительными коэффициентами на линейные и квадратичные множители.

Раздел 6.  Элементы топологии

6.1. Понятие метрического пространства. Примеры метрических пространств. Непрерывные отображения метрических пространств.
6.2. Сходимость в метрическом пространстве. Открытые и замкнутые множества. Ограниченные множества. Полные пространства. Понятие о принципе сжатых отображений.

6.3. Определение и примеры топологических пространств. Непрерывные отображения. Гомеоморфизм. Понятие компактности.

Раздел 7.  ВВЕДЕНИЕ В МАТЕМАТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ
7.1. Числовая последовательность, предел числовой последовательности. Существование предела монотонной ограниченной последовательности. Число e. Натуральные логарифмы.

7.2. Предел функции в точке, односторонние пределы. Предел функции на бесконечности. Бесконечно малые функции и их свойства. Основные теоремы о пределах.

7.3. Бесконечно большие функции и их свойства. Связь между бесконечно большими и бесконечно малыми функциями. Сравнение бесконечно малых. Эквивалентные бесконечно малые.

7.4. Непрерывность функции в точке. Непрерывность основных элементарных функций. Непрерывность суммы, произведения, частного и суперпозиции непрерывных функций.

7.5. Односторонняя непрерывность. Точки разрыва функции и их классификация.

7.6. Свойства функций, непрерывных на отрезке: ограниченность, существование наибольшего и наименьшего значений, существование промежуточного значения.
Раздел 8. ДИФФЕРЕНЦИАЛЬНОЕ ИСЧИСЛЕНИЕ ФУНКЦИИ ОДНОЙ ПЕРЕМЕННОЙ

8.1. Производная функции, ее геометрический и физический смысл. Производная суммы, произведения и частного.

8.2. Производные основных элементарных функций. Производная сложной функции. Производная обратной функции.

8.3. Дифференциал функции. Геометрический смысл дифференциала. Инвариантность формы первого дифференциала. Применения дифференциала к приближенным вычислениям.

8.4. Производные и дифференциалы высших порядков. Формула Лейбница.

8.5. Теоремы Ролля, Лагранжа, Коши. Правило Лопиталя.

8.6. Формула Тейлора с остаточным членом в форме Лагранжа. Представление функций ex, sinx, cosx, ln(1+x), (1+x)n по формуле Тейлора. Применение формулы Тейлора к приближенным вычислениям.

8.7. Монотонные функции. Теоремы о возрастании и убывании функции на интервале.

8.8. Экстремумы функции. Необходимые условия экстремума. Отыскание наибольшего и наименьшего значений функции на отрезке.

8.9. Выпуклость и вогнутость графика функции. Точки перегиба.

8.10. Асимптоты кривых: вертикальные и наклонные.

8.11. Общая схема исследования функции и построения ее графика.

8.12. Векторная функция скалярного аргумента. Производная, ее геометрический и физический смысл.

8.13. Параметрические уравнения кривой на плоскости и в пространстве. Функции, заданные параметрически, их дифференцирование.
8.14.Кривизна плоской кривой. Центр и круг кривизны. Эволюта и эвольвента. Кривизна пространственной кривой. Понятие о формулах Френе.
8.15.Дифференциальная геометрия кривых и поверхностей. Метрика на поверхности. Кривая. Натуральная параметризация кривой. Понятия о геодезической линии.
2 семестр
Раздел 9. НЕОПРЕДЕЛЕННЫЙ И ОПРЕДЕЛЕННЫЙ ИНТЕГРАЛ

9.1. Первообразная функция. Неопределенный интеграл, его свойства. Таблица основных формул интегрирования. Непосредственное интегрирование. Интегрирование подстановкой (замена переменной) и по частям.

9.2. Интегрирование рациональных функций путем разложения на простейшие дроби.

9.3. Интегрирование некоторых классов тригонометрических функций.

9.4. Интегрирование некоторых классов иррациональных функций.

9.5. Определенный интеграл как предел интегральной суммы. Основные свойства определенного интеграла.

9.6. Производная интеграла по переменному верхнему пределу. Формула Ньютона–Лейбница.

9.7. Вычисление определенного интеграла: интегрирование по частям и подстановкой.

9.8. Приближенное вычисление определенного интеграла: формулы прямоугольников, трапеций и Симпсона.

9.9. Несобственные интегралы.

9.10. Приложения определенного интеграла к вычислению площадей плоских фигур, длин дуг кривых, объемов и тел площадей поверхностей вращения.

Раздел 10.  ФУНКЦИИ НЕСКОЛЬКИХ ПЕРЕМЕННЫХ. KРАТНЫЕ ИНТЕГРАЛЫ
10.1. Функции нескольких переменных; область определения, способы задания. Предел функции в точке. Непрерывность.

10.2. Частные приращения и частные производные. Геометрический смысл частных производных функции двух переменных.

10.3. Полное приращение и полный дифференциал. Касательная плоскость и нормаль к поверхности. Геометрический смысл полного дифференциала функции двух переменных.

10.4. Приближенные вычисления с помощью полного дифференциала.

10.5. Частные производные и дифференциалы высших порядков. Теорема о независимости частных производных от порядка дифференцирования.

10.6. Экстремумы функции нескольких переменных. Необходимые условия. Формулировка достаточных условий.

10.7. Условный экстремум. Метод множителей Лагранжа.

10.8. Производная по направлению и градиент; их связь. Геометрический и физический смысл градиента.

10.9. Кратные интегралы: задачи, приводящие к ним. Двойные и тройные интегралы; их свойства, вычисление в декартовых координатах.

10.10. Замена переменных в кратных интегралах: переход от декартовых координат к полярным, цилиндрическим и сферическим.

10.11. Геометрические и физические приложения кратных интегралов.
Раздел 11. Элементы дискретного анализа

11.1.Элементы комбинаторики. Конечные множества и операции над ними. Подмножества данного множества. Число подмножеств данного множества (сочетания). Упорядоченные множества. Перестановки и размещения. Бином Ньютона и полиномиальная формула. 

11.2.Предмет логики высказываний. Логические операции над высказываниями. Понятие формулы алгебры высказываний. Равносильность и классификация формул. Логические эквивалентности.

11.3.Булевы функции. Существенные и фиктивные переменные. Логические отношения. Проверка правильности рассуждений.
11.4.Алгебра предикатов. Кванторы.
11..5.Орграфы. Основные определения. Матрицы орграфов. 
11.6.Неориентированные графы. Основные определения. Матрицы графов. Циклы, цепи. 
Раздел 12. Основы математического программирования
12.1.Линейное программирование: предмет линейного программирования, геометрическая интерпретация задачи линейного программирования, графический метод её решения.
12.2.Симплексный метод решения задачи линейного программирования. 
12.3.Транспортная задача, математическая модель закрытой транспортной задачи, существование оптимального плана, условия оптимальности плана, открытые транспортные задачи. Методы северо-западного угла,  наименьшей стоимости, потенциалов.
12.4.Динамическое программирование. Постановка задачи. Принцип оптимальности Беллмана.
3 семестр
Раздел 13. ОБЫКНОВЕННЫЕ ДИФФЕРЕНЦИАЛЬНЫЕ УРАВНЕНИЯ

13.1. Задачи приводящие к обыкновенным дифференциальным уравнениям. Обыкновенные дифференциальные уравнения (основные понятия и определения). Задача Коши для дифференциального уравнения первого порядка. Теорема существования и единственности решения задачи Коши (без доказательства). Понятие об общем, частном и особом решениях дифференциальных уравнений.

13.2. Основные классы уравнений первого порядка, интегрируемые в квадратурах: уравнения с разделяющимися переменными, однородные, линейные уравнения Бернулли, уравнения в полных дифференциалах.

13.3. Геометрическая интерпретация решений дифференциальных уравнений первого порядка. Численные методы решения задачи Коши: метод Эйлера, метод Рунге–Кутта.

13.4. Дифференциальные уравнения высших порядков. Задача Коши. Теорема существования и единственности решения задачи Коши. Уравнения  опускающие понижение порядка.

13.5. Линейные дифференциальные уравнения. Понятие однородного и неоднородного уравнения. Линейные однородные дифференциальные уравнения. Система фундаментальных решений. Общее решение. Линейные однородные уравнения с постоянными коэффициентами.

13.6. Линейные неоднородные дифференциальные уравнения. Теорема о структуре общего решения. Метод Лагранжа вариации произвольных постоянных. Линейные неоднородные уравнения с постоянными коэффициентами. Уравнения с правой частью специального вида.

Раздел 14. Системы обыкновенных дифференциальных уравнений
14.1.Нормальные системы обыкновенных дифференциальных уравнений, векторная форма их записи. Задача Коши. Метод исключения.
14.2.Нормальные системы однородных линейных дифференциальных уравнений с постоянными коэффициентами. Структура общего решения. 
Раздел 15. Элементы теории устойчивости
15.1.Понятие устойчивости решения системы дифференциальных уравнений по Ляпунову. Устойчивость решения системы линейных дифференциальных уравнений с постоянными коэффициентами. Типы точек покоя для системы двух уравнений.
15.2.Автономные нелинейные системы. Понятие о функции Ляпунова. Формулировка теоремы Ляпунова об устойчивости.
Раздел 16. УРАВНЕНИЯ МАТЕМАТИЧЕСКОЙ ФИЗИКИ

16.1. Понятие об уравнениях в частных производных. Решение линейных уравнений первого порядка в частных производных.

16.2. Уравнение колебаний струны. Решение задачи Коши методом Даламбера и методом разделения переменных.

16.3. Уравнение теплопроводности. Метод Фурье решения задачи Коши.

16.4. Уравнение Лапласа. Решение задачи Дирихле в круге методом Фурье.
16.5. Разностные уравнения первого и второго порядка. Примеры разностных схем. Общее решение неоднородного разностного уравнения второго порядка. Понятие о методе сеток решения краевых задач математической физики.
Раздел 17. РЯДЫ

17.1. Числовые ряды. Сходимость и сумма ряда. Необходимое условие сходимости. Действия со сходящимися рядами.

17.2. Числовые ряды с положительными членами. Достаточные признаки сходимости: сравнения Даламбера, радикальный признак Коши, интегральный признак Коши.

17.3. Знакопеременные ряды. Абсолютная и условная сходимости. Знакочередующиеся ряды. Признак Лейбница.

17.4. Функциональные ряды. Область сходимости. Понятие равномерной сходимости. Теорема Вейерштрасса. Свойства равномерно сходящихся рядов.

17.5. Степенные ряды. Теорема Абеля. Радиус сходимости. Основные свойства степенных рядов.

17.6. Разложение функции в степенные ряды. Ряд Тейлора для функции.
17.7. Применение степенных рядов к приближенным вычислениям.  вычисление значений функций, вычисление пределов, вычисление определенных интегралов, нахождение решений дифференциальных уравнений.

Раздел 18. РЯД ФУРЬЕ. ПРЕОБРАЗОВАНИЕ ФУРЬЕ
18.1. Измеримые множества и измеримые функции. Интеграл Лебега. Пространства суммируемых функций. Ортогональные системы функций. Тригонометрическая система ортогональных функций. Ряд Фурье. Разложение функций в ряд Фурье. Формулировка условий разложимости в точке. Условие равномерной сходимости.

18.2. Ряды Фурье для функций с произвольным переходом. Ряды Фурье для четных и нечетных функций. Разложение в ряд Фурье непериодических функций.

18.3. Интегралы Фурье. Преобразование Фурье, его свойства и применение.

Раздел 19. ЭЛЕМЕНТЫ ТЕОРИИ ФУНКЦИЙ КОМПЛЕКСНОГО

ПЕРЕМЕННОГО

19.1. Функции комплексного переменного. Важнейшие элементарные функции комплексного переменного.

19.2. Производная функции комплексного переменного. Условия Коши–Римана. Дифференцируемость элементарных функций. Аналитические функции. Геометрический смысл модуля и аргумента производной аналитической функции.

19.3. Интегрирование по комплексному аргументу. Теорема Коши. Интегральная формула Коши.

19.4. Ряды Тейлора и Лорана. Изолированные особые точки функций, их классификация.

19.5. Вычеты. Основная теорема о вычетах. Применение вычетов к вычислению интегралов.

Раздел 20. ПРЕОБРАЗОВАНИЕ ЛАПЛАСА. ОПЕРАЦИОННЫЙ МЕТОД

20.1. Преобразование Лапласа. Оригинал и изображение. Свойства изображений. Таблица изображений простейших функций.

20.2. Теорема о свертке, теорема запаздывания, теорема о сдвиге. Интеграл Дюамеля.

20.3. Операционный метод решения линейных обыкновенных дифференциальных уравнений и их систем.
Раздел 21. Криволинейные и поверхностные интегралы
21.1.Криволинейные интегралы первого и второго рода, их  свойства и  вычисление. Геометрические и физические приложения. Связь между   криволинейными интегралами первого и второго рода. Формула Грина.
21.2.Площадь поверхности. Поверхностные интегралы первого и второго рода, их свойства и вычисление.
Раздел 22. Элементы теории поля
22.1.Скалярное и векторное поля. Физические примеры. Векторные линии и их дифференциальные уравнения.
22.2.Ориентированные и неориентированные поверхности. Поток векторного поля через ориентированную поверхность; его свойства и физический смысл. Формула Остроградского-Гаусса.
22.3.Дивергенция векторного поля, ее физический смысл. Вычисление дивергенции. Соленоидальные поля.
22.4.Криволинейный интеграл в векторном поле. Работа силового поля. Циркуляция векторного поля. Формула Стокса. Ротор векторного поля, его свойства и физический смысл. Вычисление ротора в декартовых координатах.
22.5.Потенциальное поле, условия потенциальности. Определение потенциала векторного поля.
22.6.Оператор Гамильтона. Запись градиента, дивергенции и ротора векторного поля с помощью оператора Гамильтона. Оператор Лапласа. Понятие об уравнении Лапласа и гармонической функции.
4 семестр
Раздел 23. Теория вероятностей
23.1.Предмет теории вероятностей. Случайные события, операции над событиями и отношения между ними. Пространство элементарных событий. Классическое определение вероятности. Теорема сложения вероятностей. Частота. Геометрическая вероятность.
23.2.Условная вероятность. Независимость событий. Вероятность полных произведения событий. Теорема о полной вероятности. Формулы Байеса.
23.3.Определение случайной величины. Функция распределения и ее свойства. Дискретные и непрерывные случайные величины. Закон распределения вероятностей дискретной случайной величины. Биномиальное распределение. Распределение Пуассона.
23.4.Числовые характеристики случайных дискретных величин. Математическое ожидание, его свойства. Дисперсия и среднеквадратическое отклонение, основные свойства и вычисление.
23.5.Закон распределения вероятностей (плотность вероятностей) непрерывной случайной величины. Математическое ожидание, дисперсия и среднеквадратическое отклонение непрерывной случайной величины; их вычисление и свойства.
23.6. Равномерное, показательное и нормальное распределения. Их числовые характеристики.

23.7.Функция Лапласа. Вероятность попадания в заданный интервал нормальной случайной величины. Вероятность ее отклонения от математического ожидания. Правило "трех сигм".
23.8.Система двух случайных величин. Условные законы распределения. Условные математические ожидания.
23.9.Зависимые и независимые случайные величины. Корреляционный момент. Коэффициент корреляции. Линейная корреляция, линейная регрессия.
23.10.
Закон больших чисел. Неравенство Чебышева. Теорема Бернулли. Теорема Чебышева.
23.11.
Предельные теоремы. Характеристические функции и их свойства. Центральная предельная теорема Ляпунова.
23.12.
Последовательность независимых испытаний (схема Бернулли). Предельные теоремы Муавра-Лапласа и Пуассона.
Раздел 24. Модели случайных процессов. Элементы теории массового обслуживания
24.1.Понятие о случайном процессе. Классификация случайных процессов. Примеры процессов.
24.2.Потоки событий, их свойства и классификация. Простейший поток. Потоки Эрланга. Предельная теорема для суммарного потока.
24.3.Цепи Маркова. Определение случайного марковского процесса. Граф состояний. Вероятности перехода. Теорема о предельных вероятностях (без доказательства). Вычисление предельных вероятностей. Стационарное распределение. Процесс гибели и размножения.
24.4.Системы массового обслуживания и их классификация. Основные понятия: поток, очередь, канал обслуживания. Показатели эффективности систем массового обслуживания.
24.5.Марковские системы массового обслуживания. Задача Эрланга. Размеченный граф состояний. Определение основных характеристик обслуживания. Условие существования предельного распределения вероятностей состояний. Формула Литтла.
Раздел 25. Математическая статистика
25.1.Основные задачи математической статистики. Генеральная и выборочная совокупности данных. Репрезентативность выборки. Статистическое распределение выборки. Варианты. Частоты. Эмпирическая функция распределения. Гистограмма.
25.2.Статистические оценки параметров распределения. Точечные оценки: несмещенные, эффективные и состоятельные. Генеральная и выборочная средняя. Оценка генеральной средней по выборочной средней. Генеральная и выборочная дисперсии. Оценка генеральной дисперсии по исправленной выборочной.
25.3.Интервальные оценки параметров распределения. Дове​рительный интервал. Надежность. Доверительные интервалы для оценки математического ожидания нормального распределения при известном и неизвестном среднеквадратических отклонениях. Доверительный интервал для оценки среднеквадратического отклонения нормального распределения.
25.4.Метод наибольшего правдоподобия. Функция правдоподобия. Оценка  наибольшего  правдоподобия. Уравнение правдо​подобия.
25.5.Элементы корреляционного анализа. Выборочный коэффициент корреляции; его интервальные оценки. Основные свойства регрессии. Уравнения линейной регрессии. Нахождение параметров линейной регрессии методом наименьших квадратов. Оценка тесноты связи с помощью коэффициента корреляции и корреляционного отношения.
25.6.Статистическая проверка статистических гипотез. Нулевая и конкурирующая гипотезы. Ошибки первого и второго рода. Статистический критерий проверки нулевой гипотезы. Критическая область. Проверка гипотезы о законе распределения. Распределения: (хи-квадрат, Стьюдента и Фишера. Критерий согласия Пирсона (хи-квадрат).
Раздел 26. Вариационное исчисление
26.1.Функционалы. Пространства C и L2.

26.2.Вариация функционала. Первая вариация и необходимые условия экстремума. Экстремали.
26.3. Вторая вариация числа и достаточные условия экстремума. Вариационные задачи на условный экстремум.
26.4. Задача с конечными связями. Задача с дифференциальными связями. Связь вариационных задач с дифференциальными уравнениями.
Раздел 27. Оптимальное управление
27.1.Постановка задачи. Экстремумы функций. Уравнение движения. Управление. Помеха. Канонический случай. Реализация процесса.
27.2. Оптимальная минимаксная стратегия. Оптимальный гарантированный результат.

27.3.Оптимальная максимальная контр. стратегия. Допустимый закон  формирования помехи. Оптимальный гарантированный контр. результат.

27.4.Позиционная дифференциальная игра. Цена игры. Седловая точка.  Закон управления.

27.5.Неулучшаемость результата, названного оптимальным.
Раздел 28. Временные ряды
28.1.Временный ряд. Определение. Примеры. Формулировка основных задач.
28.2.Стационарные временные ряды и их основные характеристики.
28.3.Проверка гипотезы о неизменности среднего значения функций временного ряда.
28.4.Выделение неслучайной  составляющей.

28.5.Подбор порядка аппроксимирующего полинома с помощью метода последовательных разностей.
28.6.Модели стационарных временных рядов и их идентификация.
Раздел 29. Математическое моделирование.
29.1.Понятие математической модели. Основные требования.
29.2.Типы математических  моделей. Построение математической модели. Упрощение и уточнение.
29.3.Методы построения и исследования решений.

29.4.Выбор степени точности решения. Применение ЭВМ.
29.5.Вероятностно - статистическая модель как частный случай математической модели. Статистическое исследование зависимостей (основные понятия и постановка задач).
29.6.Модели законов распределения вероятностей, наиболее распространенные в практике статистических исследований.
5. семестр
Раздел 30. Дискретный анализ
30.1.Элементы комбинаторики. Перестановки, размещения и сочетания. Бином Ньютона. Свойства биномиальных коэффициентов. Полиномиальная формула. 

30.2.Множества. Понятие множества. Операции над четкими множествами. Диаграммы Эйлера–Венна. Четкие конечные множества и нечеткие подмножества. Число подмножеств данного четкого конечного множества. Упорядоченные четкие конечные множества. Четкие алгебраические структуры (группы, кольца и поля). 
30.3.Отношения. Отношения на множествах. Бинарные отношения и их свойства. Отображения множеств. Специальные бинарные отношения (эквивалентности, порядка, доминирования). Симметрия, рефлективность, транзитивность. 
30.4.Теория графов. Предмет теории графов. Неориентированные и ориентированные графы. Матрицы смежности и инцидентности для четких графов. Цепи и циклы в графах. Достижимость и связность в графах. Операции над графами. Деревья и прадеревья. Свойства деревьев. Цикломатическое и хроматическое числа графа. Разбиения и обходы графов. Эйлеровы и гамильтоновы графы. Формула Эйлера.
30.5.Элементы теории кодирования. Определение кода. Прямые, обратные и дополнительные коды. Коды с исправлением ошибок. Линейные коды. 

30.6.Элементы теории конечных автоматов. Различные подходы к определению конечного автомата: микроподход и макроподход. Виды конечных автоматов. Функция перехода. Функция выхода. Способы описания конечного автомата: таблица состояний, диаграмма состояний. Примеры конечных автоматов. Минимизация конечного автомата.

4.3. ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ

	Тема
	Час.

	Действия с векторами.
	2

	Прямая на плоскости. Кривые второго порядка. Плоскость. Прямая в пространстве.
	2

	Действия над матрицами. Решение систем линейных уравнений матричным способом.
	2

	Действия с комплексными числами.
	2

	Вычисление пределов. Непрерывность функции в точке. 
	2

	Вычисление производных функций. Дифференциал функции и его применение.
	5

3 (ПП, УИ, ИС, ВК)

	Вычисление неопределенных и определенных интегралов. 
	5

3 (ПП, УИ, ИС, ВК)

	Функции нескольких переменных. Вычисление частных производных. 
	2

	Задача линейного программирования, графический метод её решения. Симплексный метод.
Транспортная задача
	4 (ПП)

	Дифференциальные уравнения первого порядка, интегрируемые в квадратурах. Неоднородные линейные уравнения второго порядка с постоянными коэффициентами и с правой частью специального вида. 
	4

	Решение систем однородных линейных дифференциальных уравнений с постоянными коэффициентами.

	2



	Числовые ряды. Необходимое условие сходимости. Достаточные признаки сходимости. Знакочередующиеся ряды. Степенные ряды. Радиус сходимости. 
	4

	Разложение в ряд Фурье. Ряды Фурье для функций с произвольным периодом. Ряды Фурье для четных и нечетных функций. 
	2

	Преобразование Лапласа. Оригинал и изображение. Операционный метод решения линейных обыкновенных дифференциальных уравнений и их систем.
	2

4 (УИ, ИС)

	Криволинейные интегралы первого и второго рода, их вычисление. 
	2

	Скалярное и векторное поля. Дивергенция векторного поля. Циркуляция векторного поля. Ротор векторного поля Потенциальное поле, условия потенциальности. Определение потенциала векторного поля.
	2

	Классическое определение вероятности. Теорема сложения вероятностей. Вероятность суммы и произведения событий. Теорема о полной вероятности. Формулы Байеса. Закон распределения вероятностей случайной величины. Числовые характеристики случайных величин. 
	4

	Задача Эрланга. Расчет показателей эффективности систем массового обслуживания. Формула Литтла.
	2

4 (УИ, ИС)



	Статистические оценки параметров распределения. Статистическая проверка статистических гипотез. Критерий согласия Пирсона (χ2).
	2

	Элементы комбинаторики. Перестановки, размещения и сочетания. Бином Ньютона. Свойства биномиальных коэффициентов. Полиномиальная формула.

Операции над четкими множествами. Диаграммы Эйлера–Венна.
Специальные бинарные отношения (эквивалентности, порядка, доминирования). Симметрия, рефлективность, транзитивность. 
Задание графов с помощью матриц.
	8 (ИС) 12(УИ)


5. САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА

Студент должен выполнить контрольные работы по следующим разделам.
Контрольная работа №1 - Элементы векторной, линейной алгебры и аналитическая геометрия.

Контрольная работа №2 – Введение в математический анализ. Дифференциальное исчисление функции одной переменной.
Контрольная работа №3 – Неопределенный и определенный интегралы.
Контрольная работа №4 – Функции нескольких переменных. Кратные интегралы. 
Контрольная работа №5 – Дифференциальные уравнения.
Контрольная работа №6 – Ряды. Криволинейные и поверхностные интегралы. Элементы теории поля.
Контрольная работа №7 – Теория вероятностей и элементы теории массового обслуживания.

Контрольная работа №8 – Математическая статистика.

Контрольная работа №9 – Комплексные числа. Дискретный анализ.

КОНТРОЛЬНЫЕ РАБОТЫ 1 – 4 

1 курс

ДЛЯ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ: 140104.65 «Промышленная теплоэнергетика»; 190205.65 «Подъемно-транспортные, строительные, дорожные машины и оборудование»; 190401.65 «Электроснабжение ж/д»; 190301.65 «Локомотивы»; 190302.65 «Вагоны»; 190303.65 «Электрический транспорт железных дорог»; 190402.65 «Автоматика, телемеханика и связь на ж/д транспорте»; 190701.65 «Организация перевозок и управление на транспорте (ж/д транспорт)»; 270102.65 «Промышленное и гражданское строительство»; 270112.65 «Водоснабжение и водоотведение»; 270204.65 «Строительство ж/д, путь и путевое хозяйство»; 270201.65 «Мосты и транспортные тоннели».
Контрольная  работа №1

Элементы векторной, линейной алгебры

и аналитической геометрии

( 1 – 10. Даны координаты вершин пирамиды А1, А2, А3, А4. Найти:

1) угол между ребром А1А4 и гранью А1А2А3 ;

2) площадь грани А1А2А3 ;

3) объем пирамиды ;

4) уравнения прямой А1А2 ;

5) уравнение плоскости А1А2А3 ;

6) уравнения высоты, опущенной из вершины А4 на грань А1А2А3 , ее длину и координаты точки пересечения высоты с плоскостью А1А2А3.

Сделать чертеж.

1.  А1 (4; 2; 5), А2 (0; 7; 2), А3 (0; 2; 7), А4 (1; 5; 0) .

2.  А1 (4; 4; 10), А2 (4; 10; 2), А3 (2; 8; 4), А4 (9; 6; 4) .

3.  А1 (4; 6; 5), А2 (6; 9; 4), А3 (2; 10; 10), А4 (7; 5; 9) .

4.  А1 (3; 5; 4), А2 (8; 7; 4), А3 (5; 10; 4), А4 (4; 7; 8) .

5.  А1 (10; 6; 6), А2 (-2; 8; 2), А3 (6; 8; 9), А4 (7; 10; 3) .

6.  А1 (1; 8; 2), А2 (5; 2; 6), А3 (5; 7; 4), А4 (4; 10; 9) . 

7. А1 (6; 6; 5), А2 (4; 9; 5), А3 (4; 6; 11), А4 (6; 9; 3) .

8. А1 (7; 2; 2), А2 (5; 7; 7), А3 (5; 3; 1), А4 (2; 3; 7) .

9. А1 (8; 6; 4), А2 (10; 5; 5), А3 (5; 6; 8), А4 (8; 10; 7) .

10.  А1 (7; 7; 3), А2 (6; 5; 8), А3 (3; 5; 8), А4 (8; 4; 1) .

( 11. Прямые 2х+у-1 = 0 и 4х-у-11=0 являются сторонами треугольника, а точка Р(1; 2) – точкой пересечения третьей стороны с высотой, опущенной на нее. Составить уравнение третьей стороны. Сделать чертеж.

( 12. Прямая 5х-3у+4 = 0 является одной из сторон треугольника, а прямые 4х-3у+2 = 0 и 7х+2у-13 = 0 его высотами. Составить уравнения двух других сторон треугольника. Сделать чертеж.

( 13. Точки А (3; -1) и В (4; 0) являются вершинами треугольника, а точка D (2; 1) - точкой пересечения его медиан. Составить уравнение высоты, опущенной из третьей стороны. Сделать чертеж.

( 14. Прямые 3х-4у+17 = 0 и 4х-у-12 = 0 являются сторонами параллелограмм, а точка Р (2; 7) – точкой пересечения его диагоналей. Составить уравнения двух других сторон параллелограмм. Сделать чертеж.

( 15. Прямые х-2у+10 = 0 и 7х+у-5 = 0 являются сторонами треугольника, а точка D (1; 3) – точкой пересечения его медиан. Составить уравнение третьей стороны. Сделать чертеж.

( 16. Прямые 5х-3у+14 = 0 и 5х-3у-20 = 0 являются сторонами ромба, а прямая х-4у-4 = 0 – его диагональю. Составить уравнения двух других сторон ромба. Сделать чертеж.

( 17. На прямой 4х+3у-6=0 найти точку, равноудаленную от точек А (1; 2) и В (-1; -4). Сделать чертеж.

( 18. Найти координаты точки, симметричной точке А (5; 2) относительно прямой х+3у-1=0. Сделать чертеж.

( 19. Прямые х-3у+3=0 и 3х+5у+9=0 являются сторонами параллелограмм, а точка Р (34; –1) – точкой пересечения его диагоналей. Составить уравнения двух других сторон параллелограмм. Сделать чертеж.

( 20. Точки А (4; 5) и С (2; -1) являются двумя противоположными вершинами ромба, а прямая х-у+1=0 – одной из его сторон. Составить уравнения остальных сторон ромба. Сделать чертеж.

( 21-30. Линия задана уравнением r = r (() в полярной системе координат. Требуется: 1) построить линию по точкам, начиная от ( = 0 до (=2( и придавая ( значения через промежуток 
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 ; 2) найти уравнение данной линии в декартовой прямоугольной системе координат, у которой начало совпадает с полюсом, а положительная полуось абсцисс – с полярной осью; 3) назвать линию, найти координаты фокусов и эксцентриситет.
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( 31 – 40. Даны векторы 
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 в некотором базисе. Показать, что векторы 
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 образуют базис и найти координаты вектора 
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в этом базисе. Систему линейных уравнений решить по формулам Крамера.
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( 41 – 50. Дана матрица А. Найти матрицу А-1 обратную данной. Сделать проверку, вычислив произведение А А-1 . Решить задачу а) воспользовавшись определением обратной матрицы. б) по методу Жордана-Гаусса.
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( 51 – 60. Применяя метод исключения неизвестных (метод Гаусса), решить систему линейных уравнений.
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Контрольная  работа  №2

Введение в математический анализ.

Производная и ее приложения
( 61 – 70. Найти пределы функций, не пользуясь правилом Лопиталя.
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( 71 – 80. Задана функция y=f(x). Установить, является ли данная функция непрерывной. В случае разрыва функции в некоторой точке найти ее пределы слева и справа, классифицировать характер разрыва. Построить схематично график функции.
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( 81 – 90. Найти производные 
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dy

 следующих функций.
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 в) x = t4 + 2t, y = t2 + 5t .
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 в) x = t – ln sint, y = t + ln cost . 
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 в) x = 2t – t2 , y = 2t3 .

( 91 – 100. Найти пределы функции, применяя правило Лопиталя.
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( 101 – 110. Методами дифференциального исчисления: а) исследовать функцию y = f(x) для 
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 и по результатам исследования построить ее график; б) Найти наименьшее и наибольшее значения заданной функции на отрезке [a; b]. 
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Контрольная  работа  № 3

Неопределенный и определенный 
интегралы
( 111 – 120. Найти неопределенные интегралы. В случаях а), б), в) результат проверить дифференцированием.
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( 121 – 130. Вычислить определенные интегралы.
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( 131 – 140. Вычислить несобственный интеграл или доказать, что он расходится.
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( 141 – 150. Вычислить площадь фигуры, ограниченной заданными линиями. Сделать чертеж.
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( 151 – 160. Вычислить приближенное значение определенного интеграла 
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 с помощью формулы Симпсона, разбив отрезок интегрирования на 10 частей. Все вычисления проводить с округлением до третьего десятичного знака.
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Контрольная  работа  № 4

Функции нескольких переменных. Кратные  
интегралы
( 161 – 170. Дана функция двух переменных 
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( 171 – 180. Даны функция 
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. С помощью полного дифференциала вычислить приближенно значение функции в данной точке. Вычислить точное значение функции в точке 
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 и оценить относительную погрешность вычислений.
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( 181 – 190. Найти наибольшее и наименьшее значения функции z = f (x; y) в ограниченной замкнутой области D. Область D изобразить на чертеже.

181. Z = x2 – y2 + 3xy + 7 ; D : -2 ( x ( 2, -2 ( y ( 2 .

182. Z = x2 + 2y2 – 1 ; D : x ( -2, y ( -2, x + y ( 4 .

183. Z = 3 – x2 – xy – y2 ; D : x ( 1, y ( -1, x +1 ( y . 

184. Z = x2 + y2 + x – y ; D : x ( 1, y ( -1, x + y ( 2 .

185. Z = x2 +2xy +2y2 ; D : -1 ( x ( 1, -1 ( y ( 3 .

186. Z = 3x2 – 3xy +y2 + 1 ; D : x ( -1, y ( -1, x + y ( 1 .

187. Z = 5 + 2xy – x2 ; D : -1 ( y ( 4 – x2 .

188. Z = x2 – 2xy – y2 + x ; D : x ( 0, y ( 1, x + y + 2 ( 0 .

189. Z = x2 – xy – 2 ; D : 4x2 – 4 ( y ( 1 .

190. Z = x2 + xy + 3y2 ; D : -1 ( x ( 1, -1 ( y ( 1 .

( 191 – 200. Даны: функция трех переменных u = f (x, y, z),
точка M0 (x0; y0; z0) и вектор 
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Найти:

1) grad u в точке М0; 

2) производную в точке М0 по направлению вектора 
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3) наибольшую крутизну поверхности u = f (x, y, z) в точке М0. 
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198. u = x2y2 + x2z2 + y2z2 ; M0 (-1; 2; 1) ; 
[image: image258.wmf]a
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[image: image259.wmf];
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200. u = ln|12 – x2 – y2 + z| ; M0 (1; 1; -5) ; 
[image: image261.wmf]a

r

(3; 0; -4) . 

( 201 – 210. Вычислить двойной интеграл по области D. Область интегрирования D изобразить на чертеже. Решить задачу вторым способом поменяв порядок интегрирования.
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( 211 – 220. Вычислить с помощью тройного интеграла объем тела, ограниченного данными поверхностями. Сделать чертежи данного тела и его проекции на плоскость хОу .

211. z = 0 , z – x = 0 , y = 0 , y = 4 , 
[image: image278.wmf].
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212. z = 0 , z - 4
[image: image279.wmf]y

= 0 , x = 0 , x + y = 4 .
213. z = 0 , z – 9 + y2 = 0 , x2 + y2 = 9 .
214. z = 0 , z – 1 + x2 = 0 , y = 0 , y = 3 – x .
215. z = 0 , y + z – 2 = 0 , x2 + y2 = 4 .
216.  z = 0 , z – 1 + y2 = 0 , x = y2 , x = 2y2 + 1 .
217.  z = 0 , 4z – y2 = 0 , 2x – y = 0 , x + y = 9 .
218.  z = 0 , x2 + y2 – z = 0 , x2 + y2 = 4 .
219.  z = 0 , z – y2 = 0 , x2 + y2 = 9 .
220.  z = 0 , z – 4 + x + y = 0 , x2 + y2 = 4 .

КОНТРОЛЬНЫЕ РАБОТЫ 5 – 8
2 курс

ДЛЯ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ: 140104.65 «Промышленная теплоэнергетика»; 190205.65 «Подъемно-транспортные, строительные, дорожные машины и оборудование»; 190401.65 «Электроснабжение ж/д»; 190301.65 «Локомотивы»; 190302.65 «Вагоны»; 190303.65 «Электрический транспорт железных дорог»; 190402.65 «Автоматика, телемеханика и связь на ж/д транспорте»; 190701.65 «Организация перевозок и управление на транспорте (ж/д транспорт)»; 270102.65 «Промышленное и гражданское строительство»; 270112.65 «Водоснабжение и водоотведение»; 270204.65 «Строительство ж/д, путь и путевое хозяйство»; 270201.65 «Мосты и транспортные тоннели».

Контрольная работа  № 5

ДИФФЕРЕНЦИАЛЬНЫЕ УРАВНЕНИЯ

( 221 – 230. Найти решения дифференциальных уравнений первого порядка, удовлетворяющие указанным начальным условиям.
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( 231 – 240. Решить дифференциальные уравнения второго порядка:
а) найти общее решение; б) найти решение, удовлетворяющее указанным начальным условиям.
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        301. Найти закон движения материальной точки массы m, если известно, что работа силы, действующей в направлении движения, пропорциональна пути от начала движения

( коэффициент пропорциональности  k ).

         302. Лодка пущена со скоростью 4 км/ч через реку и прибыла на другой берег со скоростью 2км/ч через 6 мин. Сила сопротивления воды пропорциональна квадрату скорости. Найти закон движения лодки и ширину реки.

         303. У моторного судна при скорости 10 км/ч отключается мотор. Отрицательное ускорение, сообщаемое лодке сопротивлением воды, пропорционально скорости. Найти закон движения  лодки.

         304.  Сила упругости, возникающая при растяжении пружины, пропорциональна 
[image: image340.wmf]увеличению ее длины и равная 1 Н, когда длина пружины увеличивается на 1 см. Найти закон движения груза, если его оттянуть книзу, а затем отпустить. 

         305.  Кривая проходит через точку А(1; -2) и обладает тем свойством, что угловой коэффициент касательной в любой ее точке пропорционален квадрату ординаты точки касания с коэффициентом пропорциональности 
k = 2. Найти уравнение кривой. 

         306. Поезд, масса которого вместе с тепловозом равна M, движется прямолинейно. Сила тяги тепловоза постоянна и равна F. Сила f сопротивления движению поезда пропорциональна скорости движения. Найти закон движения поезда, если при  t = 0, V = 0.

          307. Локомотив весом P движется по некоторому участку пути со скоростью 60 км/ч. Через какой промежуток времени и на каком расстоянии от начала торможения  он будет остановлен, если сила сопротивления движению при торможении равна 0,2 веса локомотива.

         308. Вагоновожатый трамвая, включая реостат, постепенно увеличивает мощность двигателя так, что сила тяги возрастает от нуля пропорционально времени, увеличиваясь на 120 Н в секунду. Найти закон движения трамвая при следующих данных: 1) масса вагона - 10 т; 2) сопротивление трению постоянно  и равно 200 Н; 3)  начальная скорость равна нулю.

         309. Материальная точка массой 2 г погружается в жидкость, сила сопротивления которой пропорциональна скорости погружения с коэффициентом пропорциональности k = 0,002 кг/с. Найти скорость точки через 1с после начала погружения, если в начальный момент она была равна нулю.

          310. Скорость химической реакции, при которой разлагается данное вещество, 
[image: image341.wmf]пропорциональна количеству неразложившегося вещества. Через час после начала реакции осталось 36 г неразложившегося вещества, а через 3 часа – 9 г.  Сколько было взято вещества первоначально?

( 311 – 320. Найти общее решение системы дифференциальных уравнений. Сделать проверку найденного решения 
[image: image342.wmf]÷
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Контрольная работа  № 6

РЯДЫ. ОПЕРАЦИОННЫЙ МЕТОД. КРИВОЛИНЕЙНЫЕ И

ПОВЕРХНОСТНЫЕ ИНТЕГРАЛЫ. ЭЛЕМЕНТЫ ТЕОРИИ ВЕКТОРНЫХ ПОЛЕЙ.

( 321 – 330. Выяснить, какие из данных рядов сходятся и какие расходятся. Для знакочередующихся рядов выяснить также (в случае сходимости) абсолютную или условную сходимость.
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( 331 – 340. Определить область сходимости данных рядов.
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( 341 – 350. Разложить функцию 
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 в ряд Фурье в указанном интервале. Выписать полученный ряд и три первых члена разложения отдельно.
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( 351 – 360. Найти решения дифференциальных уравнений, удовлетворяющих заданным начальным условиям, применяя метод операционного исчисления. Сделать проверку найденного решения.
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361-370. Вычислить криволинейный интеграл. Сделать чертеж дуги кривой L.
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, где L – отрезок прямой от точки (1; 0) до точки (0; -1).
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x = sin 2t,  y = cos 2t . Интегрировать в направлении против часовой стрелки.
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 371 -  380.  Найти поток векторного поля 
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 в направлении нормали 
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. Сделать чертеж.        
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          381 – 390.  Проверить, является ли векторное поле 
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 потенциальным или соленоидальным. В случае потенциальности поля 
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 найти его потенциал.       
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Контрольная работа  № 7

ТЕОРИЯ ВЕРОЯТНОСТЕЙ И ЭЛЕМЕНТЫ ТЕОРИИ МАССОВОГО

ОБСЛУЖИВАНИЯ
          391. В барабане револьвера восемь гнезд, из которых в шесть вложены патроны,а два пустые. Барабан приводится в движение, в результате чего против ствола оказывается одно из гнезд. После этого нажимается спусковой  крючок. Если гнездо пустое, то выстрела не происходит. Найти вероятность того, что в результате двух опытов: а) выстрела не произойдет; б) произойдет два выстрела; в) произойдет хотя бы один выстрел.

          392. В лифт двенадцатиэтажного дома вошли 3 человека. Предположим, что каждый из них с равной вероятностью  может выйти на любом из этажей, начиная со второго. Найти вероятность того, что все 3 пассажира сойдут на одном этаже; что только два пассажира сойдут на одном этаже. 

           393. Вероятность одного попадания при двух выстрелах равна 0,32. Найти: а) наивероятнейшее число попаданий в партии из 7 выстрелов и модельную вероятность; б) что вероятнее: 3 попадания при 4 выстрелах или 6 из 8-ми?

          394. Первый стрелок поражает мишень с вероятностью 0,8, второй - с вероятностью 0,7 и третий с вероятностью 0,6. Стрелки дали залп по мишени и две пули попали в цель. Найти вероятность того, что третий стрелок попал в мишень.

          395. В ящике 12 стандартных деталей и 3 бракованных. Наудачу  извлекают 3 детали. Каковы вероятности того, что среди них: а) одна бракованная; б) две бракованных; в) хотя бы  одна стандартная?

          396. Имеются две партии однородных деталей.  Первая партия состоит из 10 деталей, из которых 2 бракованных. Вторая партия состоит из 12 деталей, из которых 3 бракованных. Из первой партии извлекаются наугад 4 детали, а из второй - 6 деталей. Эти детали образуют новую партию. Какова вероятность достать из нее бракованную деталь?

          397. Из 100 деталей, находящихся в ящике, 30  изготовлены первым заводом, 70 – вторым. Первый завод производит 90% хороших деталей, второй – 80%. Найти вероятность того, что хотя бы одна из двух извлеченных наудачу деталей окажется хорошей.

          398. Из первой урны, содержащей 5 белых и 3 черных шара, наудачу вынули  три шара и положили их во вторую урну, содержащую 3 белых и 4 черных шара.  Найти вероятность вынуть  белый шар из второй урны. 

          399. В коробке лежат 10 теннисных мячей, из которых 5 новых. Для первой игры взяли 2 мяча, которые после игры  не возвратили. Для второй игры взяли 3 мяча, оказавшиеся новыми. Какова вероятность того, что для первой игры брали два новых мяча?

          400. Для изделий некоторого производства вероятность удовлетворять стандарту равно 0,95. Предлагается упрощенная система испытаний, дающая положительный результат с вероятностью 0,99 для изделий, удовлетворяющих стандарту, а для изделий не удовлетворяющих стандарту, с вероятностью 0,05. Какова вероятность того, что изделие, выдержавшее испытание, не удовлетворяет стандарту?

          401 - 405. Задана непрерывная случайная величина Х своей плотностью распределения  f(x).  Требуется:

1) определить коэффициент А;

2) найти функцию распределения F(x);

3) схематично построить графики функций f(x) и F(x);
4) вычислить математическое ожидание и дисперсию X;

5) определить вероятность того, что Х примет значение из интервала 
(а, b).
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          405 - 410. Задана непрерывная случайная величина Х своей  функцией распределения F(x). Требуется:

1)  определить коэффициент А;

2)  найти плотность распределения вероятностей f(x);

3) схематично построить графики функций f(x) и F(x);
4) вычислить математическое ожидание и дисперсию X;

5) определить вероятность того, что Х  примет значение из интервала 
(а, b).
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407.  F(x) = 
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; b =-1.

          411 - 420. Нормально распределенная случайная величина Х задана своими параметрами 
[image: image490.wmf]а (математическое ожидание) и 
[image: image491.wmf]s

 (среднее квадратическое отклонение). Требуется:

         а) написать плотность вероятности и схематически изобразить ее график;

         б) найти вероятность того, что Х примет значение из интервала  (
[image: image492.wmf]a

;
[image: image493.wmf]b

);
[image: image494.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image495.wmf]
         в) найти вероятность того, что Х  отклонится  (по модулю) от а не более  чем на  
[image: image496.wmf]d

;

         г) применяя правило « 3
[image: image497.wmf]s

»  найти крайние (допустимые) значения случайной величины Х.

        401. a  =  7, 
[image: image498.wmf]s

= 2, 
[image: image499.wmf]a

 = 6, 
[image: image500.wmf]b

 = 10,  
[image: image501.wmf]d

 = 3.

        402. a  =  6, 
[image: image502.wmf]s

= 1, 
[image: image503.wmf]a

 = 4, 
[image: image504.wmf]b

 = 7,  
[image: image505.wmf]d

 = 1.

        403. a  =  5, 
[image: image506.wmf]s

= 3, 
[image: image507.wmf]a

 = 1, 
[image: image508.wmf]b

 = 6,  
[image: image509.wmf]d

 = 2.

        404. a  =  4, 
[image: image510.wmf]s

= 2, 
[image: image511.wmf]a

 = 5, 
[image: image512.wmf]b

 = 6,  
[image: image513.wmf]d

 = 4.

        405. a  =  3, 
[image: image514.wmf]s

= 1, 
[image: image515.wmf]a

 = 4, 
[image: image516.wmf]b

 = 6,  
[image: image517.wmf]d

 = 2.

        406. a  =  2, 
[image: image518.wmf]s

= 1, 
[image: image519.wmf]a

 = 1, 
[image: image520.wmf]b

 = 3,  
[image: image521.wmf]d

 = 2.

        407. a  =  10, 
[image: image522.wmf]s

= 4, 
[image: image523.wmf]a

 = 5, 
[image: image524.wmf]b

 = 12,  
[image: image525.wmf]d

 = 2.

        408. a  =  9, 
[image: image526.wmf]s

= 5, 
[image: image527.wmf]a

 = 4, 
[image: image528.wmf]b

 = 12,  
[image: image529.wmf]d

 = 2,5.

        409. a  =  8, 
[image: image530.wmf]s

= 2, 
[image: image531.wmf]a

 = 5, 
[image: image532.wmf]b

 = 10,  
[image: image533.wmf]d

 = 3.

        410. a  =  7, 
[image: image534.wmf]s

= 3, 
[image: image535.wmf]a

 = 4, 
[image: image536.wmf]b

 = 8,  
[image: image537.wmf]d

 = 2.

          421 – 430. АТС имеет k линий связи. Поток вызовов – простейший с интенсивностью 
[image: image538.wmf]l

 вызовов в минуту. Среднее время переговоров составляет  t минут. Время переговоров распределено по показательному закону. Найти: 1) абсолютную и относительную пропускные способности АТС; 
2) вероятность того, что все линии связи заняты; 3) среднее число занятых линий связи; 4) определить число линий связи АТС достаточное для того, чтобы вероятность отказа не превышала  
[image: image539.wmf]a

.
411. k  =  5,  
[image: image540.wmf]l

 = 0,6,  t  =  3,5,  
[image: image541.wmf]a

  =  0,06.

412. k  =  5,  
[image: image542.wmf]l

 = 0,8,  t  =  2,9,  
[image: image543.wmf]a

  =  0,05.

413. k  =  6,  
[image: image544.wmf]l

 = 0,7,  t  =  2,7,  
[image: image545.wmf]a

  =  0,01.

414. k  =  5,  
[image: image546.wmf]l

 = 0,7,  t  =  3,5,  
[image: image547.wmf]a

  =  0,05.

415. k  =  5,  
[image: image548.wmf]l

 = 0,9,  t  =  2,5,  
[image: image549.wmf]a

  =  0,06.

416. k  =  4,  
[image: image550.wmf]l

 = 0,9,  t  =  2,1,  
[image: image551.wmf]a

  =  0,01.

417. k  =  6,  
[image: image552.wmf]l

 = 0,8,  t  =  2,2,  
[image: image553.wmf]a

  =  0,01.

418. k  =  3,  
[image: image554.wmf]l

 = 0,7,  t  =  3,1,  
[image: image555.wmf]a

  =  0,06.

419. k  =  5,  
[image: image556.wmf]l

 = 0,8,  t  =  2,6,  
[image: image557.wmf]a

  =  0,06.

420. k  =  5,  
[image: image558.wmf]l

 = 0,9,  t  =  2,8,  
[image: image559.wmf]a

  =  0,05.

 Контрольная работа  № 8

МАТЕМАТИЧЕСКАЯ СТАТИСТИКА

     431 – 440. На заводе изготовлены N болванок.  Результаты выборочной проверки 500  болванок  приведены в следующей таблице:
	Масса болванок (кг)
	       29-30       30-31       31-32       32-33        33-34
	        Итого

	Число (штук)
	          38            202           198          56            6
	 500


Выборка собственно случайная бесповторная. Найти доверительный интервал для оценки средней массы болванок при уровне доверительной вероятности P = 0,95. Указание: cреднеквадратическая ошибка для бесповторной выборки находится по формуле 
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 -  выборочное среднеквадратическое отклонение. 

          431.   N  = 10000.                      432.  N  = 9000.                    433.  N = 8000.

          434.   N  = 7000.                        435.  N  = 5000.                    436.  N  = 6000.

          437.   N  = 11000.                      438.  N  = 12000.                 440.  N = 13000.

          430.   N  = 14000.
          441 – 450.  Данные наблюдений над двумерной случайной величиной  
( Х, У )  представлены в корреляционной таблице. Методом наименьших квадратов найти выборочное уравнение прямой регрессии У на Х.
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          451 – 460.  Известно эмпирическое распределение выборки объема  n  случайной величины Х. Проверить гипотезу о распределении по закону Пуассона генеральной совокупности этой величины. Использовать критерий согласия Пирсона (хи-квадрат) при уровне значимости  
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 = 0,05.
	№
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Задания на контрольные работы № 1-4

для студентов-заочников I курса

специальностей 

230201.65 Информационные системы и технологии (ИС)
220201.65 Управление и информатика в технических системах (УИ)

Контрольная  работа №1

Тема: Элементы векторной, линейной алгебры

и аналитической геометрии

1 – 10. . Применяя метод исключения неизвестных (метод Гаусса), решить систему линейных уравнений.
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11 – 20. Даны векторы 
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 в некотором базисе. Показать, что векторы 
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 образуют базис и найти координаты вектора 
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r

в этом базисе. Систему линейных уравнений решить по формулам Крамера.
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21 - 30 Даны координаты вершин пирамиды А1, А2, А3, А4. Найти:

7) угол между ребром А1А4 и гранью А1А2А3 ;

8) площадь грани А1А2А3 ;

9) объем пирамиды ;

10) уравнения прямой А1А2 ;

11) уравнение плоскости А1А2А3 ;

12) уравнения высоты, опущенной из вершины А4 на грань А1А2А3 .

Сделать чертеж.
21.  А1 (4; 2; 5), А2 (0; 7; 2), А3 (0; 2; 7), А4 (1; 5; 0) .

22.  А1 (4; 4; 10), А2 (4; 10; 2), А3 (2; 8; 4), А4 (9; 6; 4) .

23.  А1 (4; 6; 5), А2 (6; 9; 4), А3 (2; 10; 10), А4 (7; 5; 9) .

24.  А1 (3; 5; 4), А2 (8; 7; 4), А3 (5; 10; 4), А4 (4; 7; 8) .

25.  А1 (10; 6; 6), А2 (-2; 8; 2), А3 (6; 8; 9), А4 (7; 10; 3) .

26.  А1 (1; 8; 2), А2 (5; 2; 6), А3 (5; 7; 4), А4 (4; 10; 9) . 

27. А1 (6; 6; 5), А2 (4; 9; 5), А3 (4; 6; 11), А4 (6; 9; 3) .

28. А1 (7; 2; 2), А2 (5; 7; 7), А3 (5; 3; 1), А4 (2; 3; 7) .

29. А1 (8; 6; 4), А2 (10; 5; 5), А3 (5; 6; 8), А4 (8; 10; 7) .

30. А1 (7; 7; 3), А2 (6; 5; 8), А3 (3; 5; 8), А4 (8; 4; 1) .

31-40 Приведите к каноническому виду уравнения линий второго порядка. Установите тип этих линий и их расположение:

31). 3x2 + 2xy + 3y2 + 4x + 4y – 4 = 0;

32). 16x2 – 24xy +9y2 + 25x – 50y + 50 = 0;

33). xy + 3x – 3y – 9 = 0;

34). 3x2 – 4xy + 4 = 0;

35). x2 + 4xy +4y2 – 9 = 0;

36). 4xy + 9 = 0;

37). x2 + 6xy + y2 + 6x + 2y – 1 = 0;

38). 8x2 + 4xy +5y2 + 16x + 4y – 28 = 0;

39). 2x2 + 4x – y – 1 = 0;

40). y2 – 2x + 4y + 2 = 0.

41-50. Линия задана уравнением r = r (() в полярной системе координат. Требуется: 1) построить линию по точкам, начиная от ( = 0 до (=2( и придавая ( значения через промежуток 
[image: image597.wmf]8

p

; 2) найти уравнение данной линии в декартовой прямоугольной системе координат, у которой начало совпадает с полюсом, а положительная полуось абсцисс – с полярной осью; 3) назвать линию, найти координаты фокусов и эксцентриситет.
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51 Какую поверхность определяет уравнение

а). 
[image: image601.wmf]2

2

22

1

у

x

ba

-=


б). 
[image: image602.wmf]22

16;

xz

-=


52 Какую поверхность определяет уравнение
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53 Какую поверхность определяет уравнение
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54 Какую поверхность определяет уравнение
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б). 
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55 Какие поверхности определяют уравнения
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б). 
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56 Какая линия изображается системой уравнений
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57 Какую линию определяет система уравнений
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58 Какая линия определяется системой уравнений
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59 Какая линия определяется уравнениями
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60 Окружность 
[image: image615.wmf]222
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 вращается вокруг оси Ох. Найти уравнение  поверхности вращения (сферы).

61 – 70. Дана матрица А. Найти матрицу А-1 обратную данной. Сделать проверку, вычислив произведение А А-1 . Решить задачу, воспользовавшись определением обратной матрицы.
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Контрольная  работа  №2

Тема: Введение в математический анализ.

Производная и ее приложения

71 – 80. Найти пределы функций, не пользуясь правилом Лопиталя.
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74.
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81 – 90. Найти производные 
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 следующих функций.

81. 1) 
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4)  Найти производную от неявной функции 
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4)  Найти производную от неявной функции 
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83. 1) 
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4) Найти производную от неявной функции 
[image: image682.wmf]yxy

ex

+

=


84. 
1) 
[image: image683.wmf]233

ln(1);2)5(/15)3(/15)

ychxchxyshxshx

=++=+



[image: image684.wmf]3)2((/2));

yarctgthx

=

 

4). Найти производную от неявной функции 
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4). Найти производную от неявной функции 
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4). Найти производную от неявной функции 
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 2) y = 3x exp(-x-2) ; 

3) 
[image: image695.wmf]2

arccos4

2

x

yxx

=--

 

4). Найти производную от неявной функции 
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88.
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4). Найти производную от неявной функции
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3) x = 3sint, y = 3cos2t,. 

4). Найти производную от неявной функции 
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4). Найти производную от неявной функции 
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91 –100. Найти производные второго и третьего порядка:
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101 – 110. Найти дифференциалы функций:
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111 – 120. Найти пределы функции, применяя правило Лопиталя.
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121 – 130. 

121). Составить уравнение касательной и нормали к параболе 
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122). Составить уравнение касательной и нормали к гиперболе 
[image: image734.wmf]22
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123). Составить уравнение касательной и нормали к астроиде 
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124). Составить уравнение касательной и нормали к циклоиде 
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 проведенных  в точке, для которой 
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125). Составить уравнение касательной и нормали к полукубической параболе 
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126). Составить уравнение касательной и нормали к цепной линии 
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127). Составить уравнение касательной к равносторонней гиперболе 
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128). Найти угол, который образует с осью абсцисс касательная к кривой 
[image: image749.wmf]yshx
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, проведенная в точке (0,0)
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130). Найти угол между кривыми 
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131 – 140. Методами дифференциального исчисления: а) исследовать функцию y = f(x) для 
[image: image754.wmf]xR

"Î

 и по результатам исследования построить ее график; б) Найти наименьшее и наибольшее значения заданной функции на отрезке [a; b]. 
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б) [ 1; 9] .

138. 
а) 
[image: image762.wmf]1
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,
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б) [-1; 1] .

139.
а) 
[image: image763.wmf]2

,

x

yxe
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б) [-2; 2] .

140. 
а) 
[image: image764.wmf]2
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=
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б) [-2; 2] .

Контрольная  работа  № 3

Тема: Неопределенный и определенный 
интегралы

141 – 150. Найти неопределенные интегралы. В случаях а, б, в результат проверить дифференцированием.

141.

        
[image: image765.wmf]2

cos

3

3

3

)sin2;)arctg;

1

););

27

11

x

aexdx

бxxdx

dxx

вгdx

x

x

+

+

++

òò

òò


         д)
[image: image766.wmf]23
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         д)
[image: image768.wmf]23
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143.


        
[image: image769.wmf](
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             д)  
[image: image770.wmf]33

sincos.

xxdx

ò


144.

            
[image: image771.wmf](
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[image: image772.wmf]22
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145. 
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146.

            
[image: image774.wmf](
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148.
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150.

[image: image778.wmf]2
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151– 160. Вычислить определенные интегралы.

151. 
[image: image780.wmf]2
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              152. 
[image: image781.wmf]1
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arctg.
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153. 
[image: image782.wmf]2
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                 154. 
[image: image783.wmf]1
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155. 
[image: image784.wmf]2
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    156. 
[image: image785.wmf]2
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157. 
[image: image786.wmf]2
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       158. 
[image: image787.wmf](
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159. 
[image: image788.wmf]1
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             160. 
[image: image789.wmf]2
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161 – 170. Вычислить площадь фигуры, ограниченной заданными линиями. Сделать чертеж.

161) 
[image: image790.wmf]2

,2

yxyx

==+


162) 
[image: image791.wmf]2

2

axyay

=-

 и 
[image: image792.wmf]0
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163) 
[image: image793.wmf]sin,cos

yxyx

==

 и 
[image: image794.wmf]0

x

=


164) 
[image: image795.wmf]22

,

yaaxyax

=-=+


165) 
[image: image796.wmf]4(1cos),cos3

rr

jj

=+=

 (справа от прямой)

166) 
[image: image797.wmf](1cos),

rara

j

=-=

 и расположенную вне кардиоиды

167) 
[image: image798.wmf]22
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168) 
[image: image799.wmf]2
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[image: image800.wmf]2560
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169) 
[image: image801.wmf]2
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[image: image802.wmf]260
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170) 
[image: image803.wmf]2
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[image: image804.wmf]260
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171 – 180. Вычислить несобственный интеграл или доказать, что он расходится.

171.а). 
[image: image805.wmf]3
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[image: image806.wmf]0
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[image: image807.wmf]2
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[image: image808.wmf]2/
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173. а). 
[image: image809.wmf]2
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[image: image810.wmf]2
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            174. а). 
[image: image811.wmf]1
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[image: image812.wmf]1
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175. а).
[image: image813.wmf]0
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[image: image814.wmf]2
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[image: image815.wmf]1

.

(1)

dx

xx

¥

+

ò

 б). 
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177.а). 
[image: image817.wmf]2
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[image: image818.wmf]dx
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[image: image819.wmf]4
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179.а).
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0

dx

xx

ò


Контрольная  работа  № 4

Тема: Функции нескольких переменных. Кратные  
интегралы
181 – 190. Дана функция двух переменных 
[image: image825.wmf](;)

Zfxy

=

. Найти все частные производные первого и второго порядков.
181. 
[image: image826.wmf]22

y

Z

xy

=

-

.


          182. 
[image: image827.wmf]23

ln(4)

Zxy

=-

.

183. 
[image: image828.wmf]arctg

y

Z

x

=

.


          184. 
[image: image829.wmf]2

2

xy

Zexy

=-

.

185. 
[image: image830.wmf]22

cos()

Zxy

=-

.

          186. 
[image: image831.wmf]2

arcsin

y

Z

x
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.

187. 
[image: image832.wmf]22

2428.

zxyxxyy

=+---+


188. 
[image: image833.wmf]32

1

Zxxy

=++

.

189. 
[image: image834.wmf]2

arcsin()

Zxy

=
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          190. 
[image: image835.wmf]2

3288.

zxxyyx

=-+-+


191 – 200. Даны функция 
[image: image836.wmf](,)

Zfxy

=

 и точка 
[image: image837.wmf]111

(;)

Mxy

. С помощью полного дифференциала вычислить приближенно значение функции в данной точке. Вычислить точное значение функции в точкеM1 и оценить относительную погрешность вычислений.

191. 
[image: image838.wmf]22
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Zxxyy
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 ;        
[image: image839.wmf]1

(0,98;1,04)

M

.

192. 
[image: image840.wmf]2
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Zxyyx

=-+

;
       
[image: image841.wmf]1

(3,04;2,03)

M

.

193. 
[image: image842.wmf]22

22

Zxyxy

=++-

;     
[image: image843.wmf]1

(0,94;1,04)

M

.

194. 
[image: image844.wmf]22
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Zxyxy

=++-

;     
[image: image845.wmf]1

(2,94;1,05)

M

.

195. 
[image: image846.wmf]2

3

Zyxyx

=++

;
       
[image: image847.wmf]1

(1,05;1,95).

M


196. 
[image: image848.wmf]22

2

Zxxyy

=++

;
       
[image: image849.wmf]1

(2,06;0,98)

M

.

197. 
[image: image850.wmf]22

32

Zxyxy

=-++

;     
[image: image851.wmf]1

(1,02;2,05)

M

.

198. 
[image: image852.wmf]22
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Zxxyy

=++

;
        
[image: image853.wmf]1

(2,96;0,94)

M

.

199. 
[image: image854.wmf]325

Zxyxy

=++

;
        
[image: image855.wmf]1

(1,04;2,96)

M

.

200. 
[image: image856.wmf]2

32

Zxxyx

=-+

;
        
[image: image857.wmf]1

(0,96;2,05)

M

.

201 – 210. Найти наибольшее и наименьшее значения функции z = f(x; y) в ограниченной замкнутой области D. Область D изобразить на чертеже.
201. Z = x2 – y2 + 3xy + 7;  D: –2 ( x ( 2, –2 ( y ( 2.

202. Z = x2 + 2y2 – 1;          D: x ( –2, – ( –2, x + y ( 4.

203. Z = 3 – x2 – xy – y2;     D: x ( 1, y ( –1, x +1 ( y. 

204. Z = x2 + y2 + x – y;      D: x ( 1, y ( –1, x + y ( 2.

205. Z = x2 +2xy +2y2;        D: –1 ( x ( 1, –1 ( y ( 3.

206. Z = 3x2 – 3xy +y2 + 1; D: x ( –1, y ( –1, x + y ( 1.

207. Z = 5 +2xy – x2;          D: –1 ( y ( 4 – x2 .

208. Z = x2 – 2xy – y2 + x;  D: x ( 0, y ( 1, x + y + 2 ( 0.

209. Z = x2 – xy – 2;            D: 4x2 – 4 ( y ( 1.

210. Z = x2 + xy + 3y2;        D: –1 ( x ( 1, –1 ( y ( 1.

211 – 220. Даны: функция трех переменных u = f (x, y, z), точка M0 (x0; y0; z0) и вектор 
[image: image858.wmf]a

r

 (а1, а2,, а3) . 

Найти:

1) grad u в точке М0; 

2) производную в точке М0 по направлению вектора 
[image: image859.wmf]a

r

;

211. 
[image: image860.wmf]2

24z;

uxy

=-+

    M0 (1; –2; 1); 
[image: image861.wmf]a

r

 (–1; 2; 2).

212. u = ln|3x2 – 2y + z| ; M0 (1; 1; 0); 
[image: image862.wmf]a

r

 (0; 4; 3).

213. 
[image: image863.wmf];

z

x

u

xy

=

++

        M0 (1; 1; 2); 
[image: image864.wmf]a

r

 (–3; 0; 4).

214. 
[image: image865.wmf]2

2z;

uxy

=-+

      M0 (1; 2; 2); 
[image: image866.wmf]a

r

 (3; 0; –4).

215. 
[image: image867.wmf]z

;

u

xy

=

+

              M0 (2; 2; 1); 
[image: image868.wmf]a

r

 (1; –2; 2).

216. u = ln|10 – x2 – y2 – z2|; M0 (2; 2; 1) ; 
[image: image869.wmf]a

r

 (–4; 0; 3).

217. 
[image: image870.wmf]222

z;

uxy

=++

     M0 (3; 4; 0) ; 
[image: image871.wmf]a

r

 (2; –1; 2).

218. u = x2y2 + x2z2 + y2z2; M0 (–1; 2; 1) ; 
[image: image872.wmf]a

r

 (0; 6; 8).

219. 
[image: image873.wmf]2

34z;

uxy

=++

      M0 (3; 4; 0) ; 
[image: image874.wmf]a

r

 (2; 2; –1).

220. u = ln|12 – x2 – y2 + z|; M0 (1; 1; –5) ; 
[image: image875.wmf]a

r

 (3; 0; –4). 

221 – 230. Вычислить двойной интеграл по области D. Область интегрирования D изобразить на чертеже. Решить задачу вторым способом поменяв порядок интегрирования.

221. 
[image: image876.wmf](

)

1;

D

xyydxdy
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òò

    D: y = x2, y = 2 – x2.

222. 
[image: image877.wmf](

)

2

;

D

xxyxdxdy

-+

òò

 D: x = 1, y = x2 , y = 0.

223. 
[image: image878.wmf](

)

2

;

D

yxyydxdy

--

òò

 D: y = x, y = x3 , x ( 0 .

224. 
[image: image879.wmf](
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2

2;

D

xyxdxdy

-

òò

    D: y = x2, y =
[image: image880.wmf]x

.

225. 
[image: image881.wmf](
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2

31;

D

xyydxdy
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òò

D: x = 1, y =
[image: image882.wmf]x

, y = –x2.
226. 
[image: image883.wmf](

)

421;

D

xyxydxdy

-+-

òò

D: x = 1 , y = x2 , y = 0.

227. 
[image: image884.wmf](

)

3

1;

D

xydxdy

-

òò

         D: y = x2, y =
[image: image885.wmf]x

.
228. 
[image: image886.wmf](

)

22

89;

D

xyxydxdy

+

òò

D: x = 1, y = 
[image: image887.wmf]3

x

, y = –x3.

229. 
[image: image888.wmf](
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22

9;

D

xyxydxdy

-+

òò

D: y = x, y =
[image: image889.wmf]x

.
230. 
[image: image890.wmf](

)

22

121;

D

xydxdy

-

òò

    D : x = 1 , y = x2 , y = –
[image: image891.wmf]x

. 

231 – 240. Сделать чертежи данного тела и его проекции на плоскость хОу.
Вычислить массу, координаты центра масс или момент инерции тела относительно одной из осей координат.

231). Определить массу пирамиды, образованной плоскостями 
[image: image892.wmf],0,0,0,

xyzaxyz

++====

 если плотность в каждой ее точке равна аппликате 
[image: image893.wmf]z

, этой точки.

232). Определить массу тела, ограниченного поверхностями 
[image: image894.wmf]222

0

xyz

+-=

 и 
[image: image895.wmf]zh

=

, если плотность в каждой точке его равна аппликате этой точки.

233). Определить массу тела, ограниченного поверхностями 
[image: image896.wmf]22,

xza

+=

 


[image: image897.wmf]2

,,0

xzayaxy

+===

 (при 
[image: image898.wmf]0

y

>

), если плотность в каждой его точке равна ординате 
[image: image899.wmf]y

 этой точки.

234). Определить центр масс однородного тела, ограниченного поверхностями 


[image: image900.wmf],0,0,0.

xyzaxyz

++====


235). Определить центр масс однородного тела, ограниченного поверхностями 


[image: image901.wmf]222

,0.

azaxyz

=--=


236). Определить центр масс однородного полушара 
[image: image902.wmf]2222

,0.

xyzaz

++==


237). Определить момент инерции относительно оси 
[image: image903.wmf]Oz

 тела, ограниченного поверхностями (плотность 
[image: image904.wmf]1

m

=

):


[image: image905.wmf]0,0,,0,.

xyyazxza

====+=


238). Определить момент инерции относительно оси 
[image: image906.wmf]Oz

 тела, ограниченного поверхностями (плотность 
[image: image907.wmf]1

m

=

):


[image: image908.wmf]222

2,,0.

xyzaxyaz

++=+==


239). Определить момент инерции относительно оси 
[image: image909.wmf]Oz

 тела, ограниченного поверхностями 
[image: image910.wmf]222

2,0,.

zaxzxyax

==+=


240).Определить массу тела, ограниченного замкнутой поверхностью (плотность 
[image: image911.wmf]1

m

=

): 
[image: image912.wmf]22223

().

xyzax

++=


241–250. Вычислить объемы тел, ограниченных поверхностями:

241). 
[image: image913.wmf]2

,,0

zaxyaxz

=-==


242) 
[image: image914.wmf]222

,,1,0

zxyyxyz

=+===


243) 
[image: image915.wmf]222

4,,3

yzaxyaxxa

+===

 (вне цилиндра)

244) 
[image: image916.wmf]2

222

2222

1,1

y

xzx
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+=+=


245)Коноида 
[image: image917.wmf]222222

xyhzay

+=

  при  
[image: image918.wmf]0

yh

££


246) 
[image: image919.wmf]232323232323

,

xzaxya

+=+=


247) 
[image: image920.wmf]2222

416,0,4

zxyzxy

=--=+=

 (вне цилиндра)

248) 
[image: image921.wmf]22222

(),

zxaxya

=++=


249) 
[image: image922.wmf]2222
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,0,1,4

zzxyxy
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==+=+=

+


250) 
[image: image923.wmf]2222

,0,0

azxyzxyax

=+=+±=

.
Задания на контрольные работы № 5-8

для студентов-заочников II курса

специальностей 

230201.65 Информационные системы и технологии (ИС)
220201.65 Управление и информатика в технических системах (УИ)

Контрольная работа №5
Дифференциальные уравнения и системы.
251-260. Решить дифференциальные уравнения первого порядка.
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261-270. Решить дифференциальные уравнения второго порядка:

а) найти общее решение;

б) найти решение, удовлетворяющее указанным начальным условиям.
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271. Найти закон движения материальной точки массы m, если известно, что работа силы, действующей в направлении движения, пропорциональна пути от начала движения (коэффициент пропорциональности k).

272. Лодка пущена со скоростью 4 км/ч через реку и прибыла на другой берег со скоростью 2 км/ч через 6 мин. Сила сопротивления воды пропорциональна квадрату скорости. Найти закон движения лодки и ширину реки.

273. У моторного судна при скорости 10 км/ч отключается мотор. Отрицательное ускорение, сообщаемое лодке сопротивлением воды, пропорционально скорости. Найти закон движения лодки.

274. Сила упругости, возникающая при растяжении пружины, пропорциональна увеличению ее длины и равна 1 Н, когда длина пружины увеличивается на 1 см. Найти закон движения груза, если его оттянуть книзу, а затем отпустить.

275. Кривая проходит через точку А (1;-2) и обладает тем свойством, что угловой коэффициент касательной в любой ее точке пропорционален квадрату ординаты точки касания с коэффициентом пропорциональности k=2. Найти уравнение кривой.

276. Поезд, масса которого вместе с тепловозом равна М, движется прямолинейно. Сила тяги тепловоза постоянна и равна F. Сила f сопротивления движению поезда пропорциональна скорости движения. Найти закон движения поезда, если t=0, v=0.

277. Локомотив массой М движется по некоторому участку пути со скоростью 60 км/ч. Через какой промежуток времени и на каком расстоянии от начала торможения он будет остановлен, если сила сопротивления движению при торможении равна 0,2 массы локомотива.

278. Вагоновожатый трамвая, включая реостат, постепенно увеличивает мощность двигателя так, что сила тяги возрастает от нуля пропорционально времени, увеличиваясь на 120 Н в секунду. Найти закон движения трамвая при следующих данных: 

1) масса вагона – 10 т;

2) сопротивление трению постоянно и равно 200 Н;

3) начальная скорость равна нулю.

279. Материальная точка массой 2 г погружается в жидкость, сила сопротивления которой пропорциональна скорости погружения с коэффициентом пропорциональности k=0,002 кг/с. Найти скорость точки через 1 с после начала погружения, если в начальный момент она была равна нулю.

280. Скорость химической реакции, при которой разлагается данное вещество, пропорциональна количеству неразложившегося вещества. Через час после начала реакции осталось 36 г неразложившегося вещества, а через 3 часа – 9 г. Сколько было взято вещества первоначально?
281-290. Найти общее решение системы линейных дифференциальных уравнений. Сделать проверку найденного решения 
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Контрольная работа №6.

Ряды. Операционный метод. Криволинейные и поверхностные интегралы.
291-300. Исследовать сходимость ряда.
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301-310. Найти область сходимости ряда.
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311-320. Вычислить приближенно определенный интеграл при помощи разложения в ряд Тейлора с точностью до третьего знака после запятой.
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321-330. Найти решение дифференциальных уравнений, удовлетворяющих заданным условиям, применяя метод операционного исчисления.
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331-340. Вычислить криволинейные интегралы:
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 если К – контур треугольника с вершинами А (1;2), 

В (3;1), С (2;5), пробегаемый против хода часовой стрелки.
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, где К – дуга параболы 
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341-350. Найти поток векторного поля 
[image: image1062.wmf]F
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 через поверхность S треугольника, высекаемого координатными плоскостями из плоскости, проходящей через т. Р перпендикулярно вектору 
[image: image1064.wmf]n
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. Сделать чертеж.
341. 
[image: image1065.wmf](

)

i

y

x

F

r

r

-

=

                
[image: image1066.wmf])

;

;

(

n

1

3

2

-

r

,          Р (1;2;3).

342. 
[image: image1067.wmf](

)

,

j

z

x

y

F

r

r

+

-

=

        
[image: image1068.wmf])

;

;

(

n

2

1

2

-

r

,            Р (2;0;0).

343. 
[image: image1069.wmf](

)

,

k

z

x

F

r

r

+

=

             
[image: image1070.wmf])

;

;

(

n

1

1

2

r

,               Р (0;4;0).

344. 
[image: image1071.wmf](

)

,

i

z

y

x

F

r

r

+

-

=

2

       
[image: image1072.wmf])

;

;

(

n

2

2

1

r

,              Р (0;2;0)

345. 
[image: image1073.wmf](

)

,

j

z

y

x

F

r

r

2

2

-

+

=

    
[image: image1074.wmf])

;

;

(

n

2

3

2

-

r

,            Р (0;-2;0)

346. 
[image: image1075.wmf](

)

,

k

z

y

x

F

r

r

3

2

+

+

=

    
[image: image1076.wmf]),

;

;

(

n

3

2

3

r

               Р (2;0;0)

347. 
[image: image1077.wmf](

)

i

z

y

x

F

r

r

+

-

=

        
[image: image1078.wmf])

;

;

(

n

1

2

1

-

r

,              Р (0;0;4)

348. 
[image: image1079.wmf](

)

,

j

z

y

x

F

r

r

2

3

+

-

=

    
[image: image1080.wmf])

;

;

(

n

2

1

1

r

,               Р (0;4;0)

349. 
[image: image1081.wmf](

)

,

k

z

y

x

F

r

r

3

2

5

+

-

=

   
[image: image1082.wmf])

;

;

(

n

3

1

1

r

,               Р (3;0;0)

350. 
[image: image1083.wmf](

)

,

i

z

y

x

F

r

r

6

3

+

-

=

   
[image: image1084.wmf])

;

;

(

n

2

1

1

-

r

,               Р (0;4;0)

Контрольная работа №7
Теория вероятностей 

351-360. 

351. Поступление каждого из двух сигналов в диспетчерский пункт равновозможно в любой момент промежутка времени Т. Найти вероятность того, что приемник будет забит, что происходит в случае, когда промежуток времени между моментами поступления обоих сигналов меньше t.

352. Электрон может быть с вероятностью 0,6 обнаружен на одной из четырех орбит атома, причем с равной вероятностью на любой из них, и с дополнительной вероятностью 0,4 не обнаружен вообще. На первых трех орбитах электрон не обнаружен. Найдем вероятность обнаружить его на четвертой орбите при этом условии.

353. Определить вероятность отказа технического устройства, состоящего из трех элементов, структурная схема надежности которого:

                                   1
                                                                  3

                                   2

если известно, что элементы отказывают независимо друг от друга и вероятности отказа первого, второго и третьего элементов за заданное время работы равны Р(А1)=0,15; Р(А2)=0,1; Р(А3)=0,01.

354. Частица пролетает мимо трех счетчиков, причем она может попасть в каждый из них с вероятностями 0,3; 0,2 и 0,4. В свою очередь, если частица попадает в первый счетчик, то она регистрируется с вероятностью 0,6, во второй – с вероятностью 0,5 и в третий -  с вероятностью 0,55. Чему равна вероятность того, что частица будет зарегистрирована?

355. Издательство разослало рекламные материалы на новый учебник по математике, которые получили 80% профессоров, читающих этот курс в различных высших учебных заведениях. Отобрали эту книгу и приняли ее для преподавания 30% профессоров, получивших рекламные материалы и 10% не получивших их. Чему равна вероятность того, что случайно выбранный профессор вуза принял этот учебник для преподавания?

356. Два автомата производят одинаковые детали, которые поступают на общий конвейер. Производительность первого автомата вдвое больше производительности второго автомата. Первый автомат производит в среднем 60% деталей отличного качества. Найти вероятность того, что эта деталь изготовлена первым автоматом.

357. Из числа авиалиний аэропорта 60% местные, 30% - по СНГ и 10%- в дальнее зарубежье. Среди пассажиров местных авиалиний 50% путешествуют по делам, связанным с бизнесом, на линиях СНГ таких пассажиров 60%, на международных – 90%. Из прибывших в аэропорт пассажиров случайно выбирается один. Чему равна вероятность того, что он бизнесмен?

358. Три вагоностроительных завода выпускают одинаковые изделия, причем первый завод производит 50%, второй – 20%, а третий – 30% всей продукции. Первый завод выпускает 1% брака, второй завод – 2% и третий – 3%. Наудачу отобранный вагон оказался с браком. Найти вероятность того, что вагон произведен вторым заводом.

359. На заводе установлена система аварийной сигнализации. Когда возникает аварийная ситуация звуковой сигнал срабатывает с вероятностью 0,95. Звуковой сигнал, может быть, сработать случайно и без аварийной ситуации с вероятностью 0,02. Реальная вероятность аварийной ситуации равна 0,004. предположим, что звуковой сигнал сработал. Чему равна вероятность реальной аварийной ситуации.

360. В лифт девяти этажного дома вошли три человека. Предположим, что каждый из них с равной вероятностью может выйти на любом из этажей, начиная со второго. Найти вероятность того, что все три пассажира выйдут на разных этажах.
361-370. Бросается игральный кубик. Найти математическое ожидание и дисперсию случайной величины У(Х), где Х – выпавших очков.
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367. 
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368. 
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371-380. Найти математическое ожидание М(X), дисперсию D(X) и вероятность P( X > a/2) непрерывной случайной величины X с плотностью вероятности f (х), заданной графически (все графики составлены из участков прямых и парабол).
371.           у                                                372.                у


         -а      о         а         х                                                о       а            х
     373.        у                                                374.                у


          -а     0       а         х                                                  0          а        х

375.           у                                                376.                у
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377.           у                                                378.                у
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379.           у                                                380.                у


         -а      0         а         х                                                   0          а             х

381-390. Нормально распределенная случайная величина Х задана своими параметрами а (математическое ожидание) и 
[image: image1095.wmf]s

(среднее квадратическое отклонение). Требуется:

а) написать плотность вероятности и схематически изобразить ее график;

б) найти вероятность того, что Х примет значение из интервала (α; β);

в) найти вероятность того, что Х отклонится (по модулю) от а не более чем на  δ;

г) применяя правило «трех сигм» найти значение случайной величины Х.

381. а=7, 
[image: image1096.wmf]s

=2, α=6, β=10, δ=3.

382. а=6, 
[image: image1097.wmf]s

=1, α=4, β=7, δ=1.

383. а=5, 
[image: image1098.wmf]s

=3, α=1, β=6, δ=2.

384. а=4, 
[image: image1099.wmf]s

=2, α=5, β=6, δ=4.

385. а=5, 
[image: image1100.wmf]s

=1, α=4, β=6, δ=2.

386. а=2, 
[image: image1101.wmf]s

=1, α=1, β=3, δ=2.

387. а=10, 
[image: image1102.wmf]s

=4, α=5, β=12, δ=2.

388. а=9, 
[image: image1103.wmf]s

=5, α=4, β=12, δ=2,5.

389. а=8, 
[image: image1104.wmf]s

=2, α=5, β=10, δ=3.

390. а=7, 
[image: image1105.wmf]s

=3, α=4, β=8, δ=2.

Контрольная работа №8

Математическая статистика

391-400. Найти доверительные интервалы в следующих задачах:

391. Найти доверительный интервал для оценки с надежностью 0,95 неизвестного математического ожидания а  нормально распределенного признака Х генеральной совокупности, если генеральное среднее квадратическое отклонение
[image: image1106.wmf]s

=5, выборочная средняя 
[image: image1107.wmf]14
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 и объем выборки п=25.

392. Найти доверительный интервал для оценки с надежностью 0,99 неизвестного математического ожидания а  нормально распределенного признака Х генеральной совокупности, если генеральное среднее квадратическое отклонение
[image: image1108.wmf]s

=4, выборочная средняя 
[image: image1109.wmf]2
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 и объем выборки п=16.

393. Найти доверительный интервал для оценки с надежностью 0,99 неизвестного математического ожидания а  нормально распределенного признака Х генеральной совокупности, если генеральное среднее квадратическое отклонение
[image: image1110.wmf]s

=5, выборочная средняя 
[image: image1111.wmf]8
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 и объем выборки п=25.

394. Одним и тем же прибором со средним квадратическим отклонением случайных ошибок измерений 
[image: image1112.wmf]s

=40 м произведено пять равноточных измерений расстояния от орудия до цели. Найти доверительный интервал для оценки истинного расстояния а до цели с надежностью γ=0,95, зная среднее арифметическое результатов измерений
[image: image1113.wmf]200

=

В

х

 м. Предполагается, что результаты измерений распределены нормально.

395. Выборка из большой партии электроламп содержит 100 ламп. Средняя продолжительность горения лампы выборки оказалась равной 1000 ч. Найти с надежностью 0,95 доверительный интервал для средней продолжительности а горения лампы всей партии, если известно, что среднее квадратическое отклонение продолжительности горения лампы 
[image: image1114.wmf]s

=40 ч. Предполагается, что продолжительность горения ламп распределена нормально.

396. Станок-автомат штампует валики. По выборке объема п=100 вычислена выборочная средняя диаметров изготовленных валиков. Найти с надежностью 0,95 точность δ, с которой выборочная средняя оценивает математическое ожидание диаметров изготовляемых валиков, зная, что их среднее квадратическое отклонение 
[image: image1115.wmf]s

=2 мм. Предполагается, что диаметры валиков распределены нормально.

397. Из генеральной совокупности извлечена выборка объема п=10:

варианта хi  - 2 1 2 3 4 5 

частота   пi  - 2 1 2 2 2 1

Оценить с надежностью 0,95 математическое ожидание а нормально распределенного признака генеральной совокупности по выборочной средней при помощи доверительного интервала.

398. Из генеральной совокупности извлечена выборка объема п=12:

варианта хi  - 0,5 – 0,4 – 0,2  0  0,2  0,6  0,8  1  1,2  1,5

частота   пi  - 1        2       1    1   1    1     1     1   2     1

Оценить с надежностью 0,95 математическое ожидание а нормально распределенного признака генеральной совокупности с помощью доверительного интервала.

399. По данным девяти независимых равноточных измерений некоторой физической величины найдены среднее арифметическое результатов измерений 
[image: image1116.wmf]1
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 и «исправленное» среднее квадратическое отклонение s=6. Оценить истинное значение измеряемой величины с помощью доверительного интервала с надежностью γ=0,99. Предполагается, что результаты измерений распределены нормально.

400. По данным выборки объема п=16 из генеральной совокупности найдено «исправленное» среднее квадратическое отклонение s=1 нормально распределенного количественного признака. Найти доверительный интервал, покрывающий генеральное среднее квадратическое отклонение 
[image: image1117.wmf]s

 с надежностью 0,95.
401-410. Для группированного статистического ряда абсолютных частот:

401. Для группированного статистического ряда абсолютных частот
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с помощью критерия согласия Пирсона проверить гипотезу о том, что F(x)=x при 
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402. Для группированного статистического ряда абсолютных частот
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с помощью критерия согласия Пирсона проверить гипотезу о том, что F(x)=x при 
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403. Для группированного статистического ряда абсолютных частот
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с помощью критерия согласия Пирсона проверить гипотезу о том, что 
F(x)=1 – e –x  при 
[image: image1132.wmf]0
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404. Для группированного статистического ряда абсолютных частот
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с помощью критерия согласия Пирсона проверить гипотезу о том, что 
F(x) = 0,5 + arcsin(x)/ π   при 
[image: image1137.wmf]5
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405. Для группированного статистического ряда абсолютных частот
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с помощью критерия согласия Пирсона проверить гипотезу о том, что 
F(x)=x 2    при 
[image: image1142.wmf]1
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406. Для группированного статистического ряда абсолютных частот
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с помощью критерия согласия Пирсона проверить гипотезу о том, что 
F(x)=x 3    при 
[image: image1147.wmf]1
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407. Для группированного статистического ряда абсолютных частот
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с помощью критерия согласия Пирсона проверить гипотезу о том, что 
F(x)= e x/( e x + 1).

408. Для группированного статистического ряда абсолютных частот
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с помощью критерия согласия Пирсона проверить гипотезу о том, что 
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409. Для группированного статистического ряда абсолютных частот
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с помощью критерия согласия Пирсона проверить гипотезу о том, что F(x)=Φ (x) – Φ (–∞).

410. Для группированного статистического ряда абсолютных частот
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с помощью критерия согласия Пирсона проверить гипотезу о том, что 
F(x) = 0,5 + arctg(x3)/ π
411-420. Данные наблюдений над двумерной случайной величиной (Х,У) представлены в корреляционной таблице. Методом наименьших квадратов найти выборочное уравнение прямой регрессии У на Х. выполнить чертеж.
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Контрольная работа № 9

для студентов-заочников III курса

специальности 

230201.65 Информационные системы и технологии (ИС)
220201.65 Управление и информатика в технических системах (УИ)
Дискретная математика

Задание 1. Бесконечное число операций над множествами.
1 — 10. Найдите 
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, где множество 
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 определяется следующим образом:
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Задание 2. Бинарные операции над множествами. 
21-30 На множестве М задано отношение Р. Выяснить (и обосновать ответ), является ли это отношение 

а) рефлексивным,

б) симметричным,

в) анти рефлексивным,

г) антисимметричным,

д) транзитивным,

е) отношением эквивалентности,

ж) отношением порядка,

з) отношением нестрогого порядка если:

11. М — множество людей,
[image: image1170.wmf](;)
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Î

 если a — отец b
12. М — множество людей, 
[image: image1171.wmf](;)
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если a и b — братья

13. М — множество людей, 
[image: image1172.wmf](;)
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если a и b родились в одном городе

14. М — множество людей, 
[image: image1173.wmf](;)
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если a и b знают один и тот же язык

15. М — множество людей,
[image: image1174.wmf](;)
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 если a и b имеют общего младшего родственника

16. М — множество людей, 
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если a и b разного пола

17. М — множество целых чисел, 
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18. М — множество целых чисел,
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 если 
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19. М — множество целых чисел, 
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если 
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20. М — множество целых чисел, 
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Задание 3. Математическая логика.
31-40. а) построить таблицу истинности;

б) найти СДНФ;

в) найти СКНФ;

для формулы:
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Задание 4. Теория графов.
41 -50. Найдите хроматическое число графа G и выясните, эйлеров ли граф G. Если граф эйлеров, указать эйлеров цикл. Построить остовное дерево графа G. 
 41. Граф G              42. Граф G            43. Граф G
 
[image: image1194] 
[image: image1195]
44. Граф G                      45. Граф G              46. Граф G

[image: image1196] 
[image: image1197] 
[image: image1198]
47. Граф G               48. Граф G                 49. Граф G

[image: image1199] 
[image: image1200]
50. Граф G

[image: image1201]
Задание 5. Теория нечетких множеств.
51 — 60. Для нечётных множеств A и B:

а) нормализовать A

б) найти 
[image: image1202.wmf]AB
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в) найти 
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6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ:
Основная литература
1. П и с к у н о в Н.С. Дифференциальное и интегральное
исчисления для втузов. Т. 1. —М.: Интеграл-Пресс, 2004.
2. П и с к у н о в Н.С. Дифференциальное и интегральное
исчисления для втузов. Т.2. — М.: Интеграл-Пресс, 2004.
3. Б у г р о в Я. С. , Н и к о л ь с к и й С. М. Высшая математика. . —  М. :  2005 ,Ч.1

4. Дем и д о в и ч Б.П., К у д р я в ц е в В.А.Кратий курс высшей
математики. — М.: АСТ, 2002.
5. Б а в р и н И. И. Высшая математика. —М.: Академия,2004, Высшая школа 2004.Курс высшей математики. — М.: Высшая школа, 2004.
6. Ю.Б у г р о в Я.С., Н и к о л ь с к и й СМ. Высшая математика. — М.: Дрофа, 2005, Ч.2
7.  Ю.Б у г р о в Я.С., Н и к о л ь с к и й СМ. Высшая математика. — М.: Дрофа, 2005, Ч.3
8. Г м у р м а н В.Е. Теория вероятностей и математическая статистика. — М.: Высшая школа, 2004

9.  Д а н к о П.Е., П о п о в А.Г., К о ж е в н и к о в а Т.Я. Высшая математика в упражнениях и задачах.Ч.1. — М.: « ОНИКС 21 век» 2005
10.  Д а н к о П.Е., П о п о в  А.Г., К о ж е в н и к о в а Т.Я . Высшая математика в упражнениях и задачах. Ч.1. — М.: « ОНИКС 21 век» 2005
11.  В.И. Афанасьев, З и м и н а О. В. и др. Высшая математика. – М.: ФИЗМАТЛИТ 2006
12.  Г м у р м а н В.Е. Руководство к решению задач по теории вероятностей и математической статистике. — М.: Высшая школа, 2003.
13.  Б л и с т а н о в а Л.Д.  Математика. Методические указания по выполнению контрольных  заданий № 1- 4 для студентов-заочников I курса инженерно-технических специальностей. — М.: РГОТУПС, 2006.
Дополнительная литература
14. М а н т у р о в О.В. Курс высшей математики. — М.: Высшая школа, 1997.
15.  В е н т ц е л ь. Исследование энергий: задачи, принципы, методология. — М.: Наука, 1998.
16.  Г о л е ч к о в Ю.И. , К а р п у х и н В.Б., Ш е с т а к о в А.А.Математическое моделирование. — М.: РГОТУПС, 2001.
17.  А й в а з я н С.А., М х и т о р я н В.С. Прикладная статистика и основы эконометрии. . — М.: Наука, 1998.
18.  Э л ь с г о л ь ц Л.Э. Дифференциальные уравнения и операционное исчисление. — М.: Наука, 1998.
19. Ридель В.В., Алексеев В.Н., Приказчиков Д.А. Дифференциальное исчисление функции одной переменной: Уч. пособие. -М.:МИИТ, 2009.

20. Алексеев В.Н., Приказчиков Д.А., Ридель В.В. Ряды. Уч. пособие-М.:МИИТ, 2010.

21. Малышева И.А. Теория массового обслуживания: Уч.пос.-М.: МИИТ, 2010.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ СТУДЕНТОВ
Студент должен выполнять контрольные работы по варианту, номер которого совпадет с последней цифрой его учебного шифра. 
Каждую контрольную работу следует выполнить в отдельной тетради, оставив в ней поля для замечаний преподавателя-рецензента. На обложке тетради студент указывает: дисциплину, номер контрольной работы, номер (или  название) учебной группы, шифр, курс, фамилию, имя, отчество. Работа выполняется аккуратно. В ней должны быть даны четкие пояснения к решению задач. В конце работы студент ставит дату выполнения и свою подпись. Выполненную работу сдают для проверки. Преподаватель-рецензент проверяет правильность решения каждой задачи и отмечает ошибки решения или недостатки оформления контрольной работы. В конце работы преподаватель пишет рецензию на работу, где отмечает недостатки и достоинства решения задач, а также выносит окончательное заключение: “Работа допущена к зачету” или “Работа не допущена к зачету”. Во втором случае рецензент подробно указывает причины и дает рекомендации по исправлению ошибок. В этой же тетради после рецензии преподавателя студент должен исправить решения указанных рецензентом задач и вновь сдать контрольную работу на проверку. Зачет по контрольной работе студент может получить лишь после беседы с преподавателем.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ

Основной формой обучения студента-заочника является самостоятельное изучение дисциплины. Для самостоятельного изучения математики имеется список литературы в рабочей программе. Помимо литературы из рабочей программы, преподаватель может рекомендовать литературу по своему усмотрению, наиболее соответствующую разработанному им курсу лекционных и практических занятий. 

В университете проводятся лекции, но они не могут охватить все вопросы программы и имеют установочный характер. Преподавателю рекомендуется ориентироваться на уровень того потока студентов, с которыми он проводит занятия. В помощь студенту преподаватель должен проводить консультации. 

Преподаватель должен дать соответствующие рекомендации к выполнению контрольных работ. Также, преподаватель может предложить студенту воспользоваться пакетом прикладных программ для проверки решения заданий из контрольной работы и дать указания по оформлению контрольных работ.

Преподаватель рецензирует контрольную работу и отмечает ошибки. Выносится заключение: «Работа к зачету допущена» или «Работа к зачету не допущена». Зачет по контрольной работе студент получает после собеседования с преподавателем. 

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ТЕКУЩЕГО, ПРОМЕЖУТОЧНОГО И ИТОГОВОГО КОНТРОЛЯ

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ К ЗАЧЕТУ, 1 КУРС.

1. Составить уравнение прямой, проходящей через точку А(3;2) под углом 1350 к оси Ох
2. Составить уравнение прямой, проходящей через точку А(3;2) параллельно оси Оу
3. Составить уравнение прямой, проходящей через точку А(3;2)  и точку В(-2;-1).

4. Составить уравнение двух прямых, проходящих через точку А(5;1), одна из которых параллельна прямой 3х + 2у - 7=0,  а другая – перпендикулярна той же прямой. Найти расстояние между параллельными прямыми.

5. Найти произведение матриц      
[image: image1214.wmf]

[image: image1215.wmf]32

54

А

-

æö

=

ç÷

-

èø

   
[image: image1216.wmf]34
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6. Найти матрицу  С= -5А - 2В:      А =
[image: image1217.wmf]34
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7. Найти матрицу 
[image: image1219.wmf]B
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8. Найти обратную матрицу 
[image: image1221.wmf]1

-

A

, если 
[image: image1222.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image1223.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

=

1

1

3

1

7

5

3

2

1

A


9. Вычислить определитель матрицы 
[image: image1224.wmf]6
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10. Найти матрицу 
[image: image1225.wmf]B
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11. Найти обратную матрицу 
[image: image1227.wmf]1
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 EMBED Equation.3  [image: image1229.wmf]÷
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12. Вычислить определитель матрицы 
[image: image1230.wmf]8
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13. Найти матрицу 
[image: image1231.wmf]B
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14. Найти обратную матрицу 
[image: image1233.wmf]1
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, если 
[image: image1234.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image1235.wmf]÷
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15. Вычислить определитель  
[image: image1236.wmf]3
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16. Найти матрицу 
[image: image1237.wmf]B
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17. Найти обратную матрицу 
[image: image1239.wmf]1
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 EMBED Equation.3  [image: image1241.wmf]÷
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18. Вычислить определитель  
[image: image1242.wmf]3
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19. Вычислить определитель матрицы четвертого порядка:
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20. Найти матрицу, обратную данной:

А = 
[image: image1244.wmf]111
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21. Найти ранг матрицы:
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22. По формулам Крамера решить систему: 
[image: image1246.wmf]123
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[image: image1247.wmf]
23. Методом Гаусса решить систему: 
[image: image1248.wmf]123

123

123

2322,

322,

51073.

ххх

ххх

ххх

-+-=

ì

ï

-+=

í

ï

-+-=

î




24. Решить систему линейных уравнений методом Крамера: 
[image: image1249.wmf]ï
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25. Решить систему линейных уравнений методом Гаусса: 
[image: image1250.wmf]ï
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26. Решить систему линейных уравнений методом Крамера: 
[image: image1251.wmf]ï
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27. Решить систему линейных уравнений методом Гаусса: 
[image: image1252.wmf]ï
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28. Решить систему линейных уравнений методом Крамера: 
[image: image1253.wmf]ï
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29. Решить систему линейных уравнений методом Гаусса: 
[image: image1254.wmf]ï
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30. Решить систему линейных уравнений методом Крамера: 
[image: image1255.wmf]ï
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31. Решить систему линейных уравнений методом Гаусса: 
[image: image1256.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

-

=

+

-

+

=

+

-

-

=

-

+

-

=

+

-

+

3

2

3

2

5

3

2

2

1

2

3

1

2

4

3

2

1

3

2

1

4

3

2

1

4

3

2

1

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x


32. Даны три вектора:  
[image: image1257.wmf](2;2),(2;1),(2;4).
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 Найти координаты вектора 
[image: image1258.wmf]2
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33. Даны три вектора:  
[image: image1259.wmf](2;2),(2;1),(2;4).
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Составить Уравнение прямой, проходящей через точку А(5;-1) под углом 
[image: image1260.wmf]45
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 к оси Ох.

34. Составить уравнение плоскости, проходящей через точку М(1;-2;3) и перпендикулярной  вектору 
[image: image1261.wmf](3;4;5)
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35. Составить уравнение плоскости, проходящей через точку М(1;-2;3) и параллельно плоскости 3х-4у+5z+6=0;

36. Составить уравнение плоскости, проходящей через точку М(1;-2;3) и точку 
[image: image1262.wmf]1

(0;2;5),

М

 и параллельной оси Оу;

37. Составить уравнение плоскости, проходящей через точку М(1;-2;3) и проходящей через ось Оz.
38. Составить уравнение плоскости, проходящей через прямую
[image: image1263.wmf]111
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 и точку М(2;0;1) 

39. Составить уравнение плоскости, проходящей через  две параллельные прямые  
[image: image1264.wmf]1213
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40. Дана функция 
[image: image1265.wmf]2
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41. Вычислить 
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43. Вычислить 
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44. Вычислить 
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45. Вычислить 
[image: image1271.wmf]2
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46. Вычислить 
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47. Вычислить  
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48. Вычислить
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49. Вычислить
[image: image1275.wmf]5
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50. Вычислить
[image: image1276.wmf]1
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51. Вычислить[image: image1277.wmf](
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52. Вычислить[image: image1278.wmf]44
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53. Вычислить [image: image1279.wmf]1
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54. Вычислить [image: image1280.wmf]57
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55. Вычислить [image: image1281.wmf]2
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58. Вычислить [image: image1284.wmf]3

32

2

22

lim

2

x

ххх

ххх

®¥

++

+-
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65. Вычислить [image: image1291.wmf]0
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66. Вычислить [image: image1292.wmf](
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69. Вычислить [image: image1295.wmf]0
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70. Вычислить [image: image1296.wmf]23

2

515

lim

16

x

хх

х

®¥

--

-
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74. Вычислить [image: image1300.wmf]2
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75. Вычислить [image: image1301.wmf](
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76. Вычислить [image: image1302.wmf]22

0

11

lim

2

x

хххх

®

æö

-

ç÷

--

èø
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78. Вычислить [image: image1304.wmf]2
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79. Вычислить [image: image1305.wmf]3
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81. Вычислить [image: image1307.wmf]2
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82. Найти производную функции [image: image1308.wmf]5
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83. Найти производную функции [image: image1309.wmf](
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84. Найти производную функции [image: image1310.wmf]sincos
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85. Найти производную функции [image: image1311.wmf](
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86. Найти производную функции [image: image1312.wmf]7
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87. Найти производную функции [image: image1313.wmf](
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88. Найти производную функции [image: image1314.wmf]x
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89. Найти производную функции [image: image1315.wmf](
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90. Найти производную функции [image: image1316.wmf](
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91. Найти производную функции [image: image1317.wmf]x
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92. Найти производную функции [image: image1318.wmf]x
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93. Найти производную функции [image: image1319.wmf]x
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94. Найти производную функции [image: image1320.wmf]x
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95. Найти производную функции [image: image1321.wmf]x
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96. Найти производную функции [image: image1322.wmf]3
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97. Найти производную функции [image: image1323.wmf](
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98. Найти производную функции [image: image1324.wmf]1
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99. Найти производную функции [image: image1325.wmf]x
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100. Найти производную функции [image: image1326.wmf]2
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101. Найти производную функции [image: image1327.wmf]x
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102. Найти производную функции [image: image1328.wmf](

)

(

)

x

x

у

2

1

ln

3

sin

-

-

-

=


103. Найти производную функции [image: image1329.wmf]5
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104. Найти производную функции [image: image1330.wmf]'
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105. Найти производные второго порядка функции  [image: image1332.wmf](
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106. Найти область определения функции  [image: image1333.wmf]2
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107. Найти область определения функции [image: image1334.wmf]1
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108. Найти область определения функции
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109. Найти область определения функции[image: image1336.wmf]2
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110. Найти область определения функции [image: image1337.wmf](
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111. Найти область определения функции [image: image1338.wmf]()sin
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112. Найти область определения функции [image: image1339.wmf](
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113. Найти область определения функции [image: image1340.wmf](
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114. Найти область определения функции [image: image1341.wmf]image1341.wmf


115. Найти область определения функции[image: image1342.wmf](
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116. Найти неопределенный интеграл [image: image1343.wmf]2
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117. Найти неопределенный интеграл[image: image1344.wmf](
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118. Найти неопределенные интеграл[image: image1345.wmf](
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119. Найти неопределенный интеграл [image: image1346.wmf](
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120. Найти неопределенный интеграл[image: image1347.wmf]2
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122. Найти неопределенный интеграл [image: image1349.wmf](
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123. Найти неопределенный интеграл [image: image1350.wmf]dx
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124. Найти неопределенный интеграл [image: image1351.wmf]ò
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126. Найти неопределенный интеграл [image: image1353.wmf]dx
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127. Найти неопределенный интеграл [image: image1354.wmf](
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128. Найти неопределенный интеграл [image: image1355.wmf]dx
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129. Найти неопределенный интеграл [image: image1356.wmf]dx
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132. Найти неопределенный интеграл  [image: image1359.wmf]xdx
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133. Найти неопределенный интеграл [image: image1360.wmf]arcsin
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134. Найти неопределенный интеграл [image: image1361.wmf]2
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135. Найти определенный интеграл [image: image1362.wmf]2

42

1

357

хх

dx

х

-+

ò


136. Найти определенный интеграл [image: image1363.wmf]2
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137. Найти определенный интеграл[image: image1364.wmf]1
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138. Найти определенный интеграл [image: image1365.wmf]ln2
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139. Найти определенный интеграл [image: image1366.wmf]5
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140. Найти определенный интеграл [image: image1367.wmf]5
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141. Найти определенный интеграл [image: image1368.wmf]2
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142. Найти определенный интеграл [image: image1369.wmf]5
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143. Найти определенный интеграл [image: image1370.wmf]2
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144. Найти определенный интеграл [image: image1371.wmf]4
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145. Найти площадь фигуры ограниченной линиями[image: image1372.wmf]2
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146. Найти площадь фигуры ограниченной линиями [image: image1375.wmf]2
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147. Найти площадь фигуры ограниченной линиями:[image: image1376.wmf]11
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 (фигура расположена в первой четверти).

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ К ЗАЧЕТУ, 2 КУРС.
148. Найти сумму ряда [image: image1377.wmf]å
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149. Найти сумму ряда [image: image1378.wmf]å
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150. Найти сумму ряда [image: image1379.wmf]å
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151. Исследовать сходимость ряда [image: image1380.wmf](
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152. Исследовать сходимость ряда [image: image1381.wmf](
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153. Исследовать сходимость ряда [image: image1382.wmf]å
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155. Исследовать сходимость ряда [image: image1384.wmf]å
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156. Исследовать сходимость ряда [image: image1385.wmf](
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157. Исследовать сходимость ряда [image: image1386.wmf]å
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158. Исследовать сходимость ряда [image: image1387.wmf]å
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160. Исследовать сходимость ряда [image: image1389.wmf](
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161. Расписание одного дня состоит из 5 уроков. Определить число вариантов расписания при выборе из 11 дисциплин.

162. В шахматном турнире участвуют 16 человек. Сколько партий должно быть сыграно в турнире, если между любыми двумя участниками должна быть сыграна одна партия?
163. При перевозке ящика, в котором содержались 21 стандартная и 10 нестандартных деталей, утеряна одна деталь. Наудачу извлеченная деталь оказалась стандартной. Найти вероятность того, что утеряна стандартная деталь.
164. В урне лежат т белых шаров и п черных. Чему равна вероятность вытащить белый шар?

165. Брошены две игральные кости. Найти вероятность того, что сумма очков на  выпавших гранях равна 7.
166. Десять книг наудачу расставляются на книжной полке. Какова вероятность  того, что три конкретные из этих десяти книг окажутся  стоящими рядом ?
167. На отдельных карточках написаны три буквы «а», две буквы «н» и одна буква «с». Ребенок берет карточки в случайном порядке и прикладывает одну к другой все 6 карточек. Какова вероятность того, что получится  слово «ананас»?
168. Из 30 студентов 10 имеют спортивные разряды. Какова вероятность того,    что выбранные наудачу 3 студента – разрядники?
169. В магазине было продано 21 из 25 холодильников трех марок, имеющихся в количествах 5, 7 и 13 штук. Полагая, что вероятность быть проданным для холодильника каждой марки одна и та же, найти вероятность того, что остались нераспроданными холодильники одной марки.
170. Вероятность попадания в цель для первого стрелка равна 0,8, для второго – 0,7, для третьего – 0,9. Какова вероятность того, что в мишени 3 пробоины?
171. Из группы студентов [image: image1390.wmf]10%

 знают английский язык, 5%-французский и 1%  - оба языка. Какова вероятность того, что наугад выбранный студент не знает ни одного иностранного языка?

172. Студент  знает 20 из 25 вопросов программы. Найти вероятность того, что студент знает предложенные ему экзаменатором 3 вопроса. 

173. Вероятность попадания стрелка в мишень при каждом выстреле равна 0,8. Найти вероятность того, что после двух выстрелов мишень окажется поврежденной.

174. На 100 лотерейных билетов приходится 5 выигрышных. Какова вероятность выигрыша хотя бы по одному билету, если приобретено 4 билета.

175. Вероятность попадания стрелка в мишень при одном выстреле равна 0,2. Сколько выстрелов должен сделать стрелок, чтобы с вероятностью не менее 0,9 попасть в цель хотя бы один раз?

176. Вероятность того, что студент сдаст первый экзамен, равна 0,9, второй – 0,9, третий – 0,8. Найти вероятность того, что студентом будут сданы по крайней мере 2 экзамена.

177. Причиной разрыва электрической цепи служит выход из строя элемента [image: image1391.wmf]1

К

или одновременный выход из строя двух элементов - [image: image1392.wmf]2

К

 и [image: image1393.wmf]3

К

. Элементы могут выйти из строя независимо друг от друга с вероятностями, равными соответственно 0,1, 0,2, 0,3. Какова вероятность разрыва электрической цепи?

178. В магазин поступила новая продукция с трех предприятий в  процентном составе: 20% - продукция первого предприятия, 30% - продукция второго предприятия, 50% - продукция третьего предприятия.   Известно, что 10% продукции первого предприятия высшего сорта, второго  предприятия  - 5%, третьего предприятия - 20% продукции высшего сорта. Найти вероятность того, что случайно купленная нами продукция окажется  высшего сорта.

179. Два стрелка независимо друг от друга стреляют по мишени, делая каждый по одному выстрелу. Вероятность попадания в мишень первого стрелка равна 0,8; для второго стрелка – 0,4. После стрельбы в мишени обнаружена одна пробоина. Какова вероятность того, что она принадлежит второму стрелку?

180. Сколько раз надо бросить монету, чтобы с вероятностью 0,6 можно было ожидать, что отклонение относительной частоты появлений герба от вероятности  р= 0,5  окажется по абсолютной величине не более  0,01?

181. Производится 4 выстрела с вероятностью  попадания в цель соответственно 0,6; 0,4; 0,5 и 0,7. Найти математическое ожидание общего числа попаданий.

182. Найти дисперсию дискретной случайной величины Х, заданной законом распределения:

	Х
	-5
	2
	3
	4

	р
	0,4
	0,3
	0,1
	0,2


183. Случайная величина Х  задана функцией распределения
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 Найти вероятность того, что в результате испытания Х примет значение, 

 заключенное в интервале (0;1).

184. Случайная величина задана плотностью распределения

[image: image1395.wmf]0/2
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 Найти  коэффициент  а.
185. Найти выборочный коэффициент ранговой корреляции Спирмена по данным ранга объектов выборки объема  п= 10:

	[image: image1396.wmf]i
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186. Генеральная совокупность задана таблицей распределения

                                                  [image: image1398.wmf]2456
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   Найти генеральную дисперсию.

187. При перевозке ящика, в котором содержались 21 стандартная и 10 нестандартных деталей, утеряна одна деталь, причем неизвестно какая. Наудачу извлеченная деталь оказалась стандартной. Найти вероятность того, что была утеряна нестандартная деталь. 
188. Брошены две игральные кости. Найти вероятность того , что сумма очков на     

          выпавших гранях равна десяти.

189. Бросают две игральные кости. Какое событие более вероятно: сумма очков на 

выпавших гранях равна 11 или сумма очков на выпавших гранях равна 4?
190. Восемь книг наудачу расставляются на книжной полке. Какова вероятность того, что две конкретные из этих книг окажутся стоящими рядом ?
191. В мешочке имеется 5 одинаковых кубиков. На всех гранях каждого кубика написана одна из следующих букв: о,п,р,с,т. Найти вероятность того, что на вынутых по одному и расположенных «в одну линию» кубиков можно будет прочесть слово «спорт».

192. В денежно- вещевой лотерее на каждые 10000 билетов разыгрывается 90 вещевых и 60 денежных выигрышей. Чему равна вероятность выигрыша, безразлично денежного или вещевого, для владельца одного лотерейного билета?
193. События А, В, С и D образуют полную группу. Вероятности событий таковы: 

        Р(А)= 0,1,   Р(В) = 0,4; Р(С) = 0,3.  Чему равна вероятность события D?

194. По статистическим данным ремонтной мастерской , в среднем на 20 остановок токарного станка приходится: 10- для смены резца, 3- из-за неисправности привода, 2- из-за несвоевременной подачи заготовок. Остальные остановки происходят по другим причинам. Найти вероятность остановки станка по другим причинам.

195. Завод производит 85% продукции первого сорта и 10% - второго. Остальные    изделия считаются браком. Какова вероятность того, что взяв наудачу изделие,        мы получим брак?
196. Сколько можно составить сигналов из 9 флажков различного цвета, взятых по три ?
197. Сколько трехзначных чисел можно из цифр 4,7,9, если цифра входит в    изображение числа только один раз?
198. Сколькими способами можно выбрать две детали из ящика, содержащего 10 деталей?
199. В читальном зале имеется 10 пособий, из которых 6 из основного и 4 из дополнительного списка. Для написания курсовой работы студент взял наудачу 3 пособия. Найти вероятность того, что среди взятых 2 пособия из основного списка

200. На электростанции работают 15 сменных инженеров , из которых 3 женщины. В смену заняты 3 человека. Найти вероятность того, что в случайно выбранной смене окажется не менее двух мужчин.

201. Бросают одновременно две игральные кости. Найти вероятность того, что произведение выпавших очков равно 6.

202. Куб, все грани которого окрашены, распилен на 125 кубиков одинакового размера, которые перемешаны. Найти вероятность того, что кубик, извлечённый наудачу, будет иметь три  окрашенные грани.

203. Среди 15 сверл 5 изношенных. Найти вероятность того, что среди трёх наудачу извлечённых свёрл хотя бы одно изношенное.

204. Последовательно посланы четыре радиосигнала. Вероятности приёма каждого из них не зависят от того, приняты ли остальные сигналы, и соответственно равны 0,3;0,4; 0,5; 0,6. Найти вероятность приёма не менее двух сигналов.

205. Три стрелка сделали по одному выстрелу в мишень. Вероятность попадания в   мишень первым стрелком  равна 0,8, вторыми – 0,7, третьим – 0,6. Найти вероятность того, что в мишени будет одна пробоина.

206. Два спортсмена пытаются выполнить мастера спорта. Вероятность того, что   первый выполнит норму – 0, 85; второй – 0,9. Найти  вероятность того, что норма мастера спорта будет выполнена хотя бы одним из них.

207. В коробке смешаны гаечные ключи трёх типов: 10 – первого типа, 30 – второго,     20 – третьего. Найти  вероятность того, что три выбранных наудачу ключа будут одного типа.

208. Радист трижды вызывает корреспондента. Вероятность того, что будет принят первый вызов, равна 0,2; второй – 0,3; третий - 0.4. События, состоящие в том, что данный вызов будет услышан, независимы. Найти  вероятность того, что корреспондент услышит вызов.

209. В цехе две бригады. Вероятность выполнения плана первой бригадой 0,8; второй– 0,9. Найти вероятность того, что план будет выполнен только одной бригадой.

210. Блок содержит три микросхемы. Вероятность выйти из строя в течение гарантийного срока для них соответственно равна 0,3, 0,2 и 0,4. Найти  вероятность того, что в течение гарантийного срока выйдет из строя не менее двух микросхем.

211. Экзаменационный билет содержит три вопроса. Вероятность того, что студент ответит на первый вопрос, равна 0,9; на второй вопрос – 0,85 и третий – 0,8. Найти  вероятность того, что студент сдаст экзамен, если для этого необходимо ответить хотя бы на два вопроса.

212. Вероятность того, что цель поражена при одном выстреле  первым стрелком  [image: image1399.wmf]1
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. Первый стрелок сделал 2 выстрела, второй – 3 выстрела. Найти вероятность того, что цель не будет поражена.

213. Найти вероятность того, что при бросании трех игральных костей шестерка   выпадет на одной кости, если на гранях двух других костей выпадет различное        число очков (не равное шести).

214. В пачке 20 перфокарт, помеченных номерами 101, 102, …, 120 и произвольно  расположенных. Перфораторщица наудачу извлекает две карты. Найти вероятность того, что будут извлечены перфокарты с номерами 101 и 120.

215. Отдел технического контроля обнаружил 5 бракованных книг в партии из случайно отобранных 100 книг. Найти относительную частоту появления бракованных книг.

216. По цели произведено 20 выстрелов, причем зарегистрировано 18 попаданий.         Найти относительную частоту попаданий в цель.

217. На стеллаже  библиотеки в случайном порядке расставлено 15 учебников, причем 5 из них в переплете. Библиотекарь берет наудачу 3 учебника. Найти вероятность того, что хотя бы один из взятых учебников окажется в переплете.

218. В ящике 10 деталей, из которых 4 окрашены. Сборщик наудачу взял 3 детали. Найти вероятность того, что хотя бы одна из взятых деталей окрашена.

219. Два стрелка стреляют по мишени. Вероятность попадания в мишень при одном выстреле для первого стрелка равна 0,7, а для второго – 0,8. найти вероятность того, что при одном залпе в мишень попадает один из стрелков.

220. Вероятность одного попадания в цель при одном залпе из двух орудий равна0,38. Найти вероятность поражения цели при одном выстреле первым из орудий, если известно, что для орудия эта вероятность равна 0,8.

221. В ящике 10 деталей, среди которых 2 нестандартных. Найти вероятность того, что в наудачу отобранных 6 деталях окажется не более одной  нестандартной детали.

222. Найти вероятность совместного поражения цели двумя орудиями, если вероятность поражения цели первым орудием равна 0,8, а вторым – 0,7.

223. В читальном зале имеется 6 учебников по теории вероятностей, из которых 3 в       переплете. Библиотекарь наудачу взял 2 учебника. Найти вероятность того, что       оба учебника окажутся в переплете.

224. Батарея из трех орудий произвела залп, причем 2 снаряда попали в цель. Найти         вероятность того, что первое орудие дало попадание, если вероятность того,  что вероятность попадания в цель первым, вторым и третьим орудиями соответственно равны р1 =0,4, р2 =0,3, р3 =0,5.

225. Найти математическое ожидание дискретной случайное величины Х, заданной 

         законом распределения:

	Х
	- 4
	6
	10

	р
	0,2
	0,3
	0,5


226. Найти математическое ожидание дискретной случайное величины Х, заданной законом распределения:

	Х
	0,21
	0,54
	0,61

	р
	0,1
	0,5
	0,4


227. Дискретная случайная величина Х принимает три возможных значения: х1 =4 с         вероятностью р1 = 0,5; х2 = 6 с вероятностью р2 =0,3 и х3 с вероятностью р3. Найти  х3 и р3, зная , что М(Х) =8.

228. В партии из 10 деталей содержится  3 нестандартных. Наудачу отобраны 2       детали. Найти математическое ожидание дискретной случайной величины Х – числа нестандартных деталей среди двух отобранных.

229. Дискретная случайная величина Х задана законом распределения:

	Х
	2
	3
	5

	р
	0,1
	0,3
	0,5


        Найти начальные моменты первого, второго и третьего порядков.

230. Выборка задана в виде распределения частот: 

	хi
	2
	5
	7

	ni
	1
	3
	6


                Найти распределение относительных частот.

231. Выборка задана в виде распределения частот: 

	хi
	4
	7
	8
	12

	ni
	5
	2
	3
	10


                 Найти распределение относительных частот.

      232. Построить полигон частот по данному распределению выборки:

	хi
	1
	4
	5
	7

	ni
	20
	10
	14
	6


      233.  Построить полигон частот по данному распределению выборки:

	хi
	2
	3
	5
	6

	ni
	10
	15
	5
	20


       234. Построить полигон частот по данному распределению выборки:

	хi
	15
	20
	25
	30
	10

	ni
	10
	15
	30
	20
	25


235.  Построить полигон относительных частот по данному распределению 

       выборки: 

	хi
	2
	4
	5
	7
	10

	wi
	0.15
	0.2
	0.1
	0.1
	0.45


236.  Построить полигон относительных частот по данному распределению 

       выборки: 

	хi
	1
	4
	5
	8
	9

	wi
	0,15
	0,25
	0,3
	0,2
	0,1


237.  Построить гистограмму частот по данному распределению выборки объема 

               n = 100: 

	Номер интервала, 
	Частичный интервал
	Сумма частот вариант интервала
	Плотность частоты

	i
	Хi – Хi+1
	пi
	ni/h

	1

2

3

4

5
	1 – 5

5 – 9

9 – 13

13 – 17 

17 - 21
	10

20

50

12

8
	2.5

5

12.5

3

2


238. Найти групповые средние совокупности, состоящей из двух групп:

Первая группа  
	хi
	0,1
	0,4
	0,6

	ni
	3
	2
	5


Вторая группа  
	хi
	0,1
	0,3
	0,4

	ni
	10
	4
	6
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